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A S Z E G E D I F E L S O O K T A T A S I I N T É Z M É N Y E K L A P J A 

„Tudás az, ami megmarad 
Egységesítési törekvések a magyar orvosképzésben 

„A közoktatás egész 
rendszerében erősíteni 
kell az oktatás és neve-
lés egységét. Nagyobb 
figyelmet kell fordítani 
a korszerű marxista 
műveltség elsajátításá-
ra, a közösségi életre 
való felkészítésre, a szo-
cialista erkölcsű ember 
formálására, a művelő-
dési igények és készsé-
gek kialakítására és fej-
lesztésére." 

(Az MSZMP Prog-
ramnyilatkozata 1975. 
március) 

Az 1976. szeptember 23—25 kö-
zött Pécsett megrendezett ta-
nácskozás a magyar orvosképzés 
egységesítéséről jó alkalom a 
tananyag és oktatáskorszerűsítés 
helyi történetének és haladásá-
nak áttekintésére is. A számve-
tés, mint ahogy a tervézés fele-
lőssége is bizonyos szempontból 
társadalmi szervek dolga is. Azt 
gondolom, hogy a SZOTE KISZ-
szervezetének elméleti tevékeny-
sége és a gyakorlatban szerzett 
tapasztalatai érdeklődésre tar t -
hatnak számot nemcsak az or-
vosképzés iránt érdeklődőknek, s 
érdekelteknek. 

A felsőoktatásban jelenleg fo-
lyó oktatáskorszerűsítés indítását 
(ha úgy tetszik, a korábbiak 
folytatását) a Magyar Szocialista 
Munkáspárt 1970-ben megtartott 
X. kongresszusa, annak határo-
zata jelenti. 

A kongresszus tulajdonképpen 
az oktatás (s ezen belül a felső-
oktatás) átfogó felülvizsgálatát 
határozta el, mely nyomban meg 
is kezdődött, a szakemberek leg-
szélesebb körű bevonásával. A 
vizseálódás eredményeit az 1972 
nyarán összeült MSZMP Közpon-
ti Bizottsága határozatában le-
szögezte: állami oktatásunk hely-
zetelemzését adta és megszabta a 
fejlesztés fő feladatait. Ezzel a 
folyamattal párhuzamosan, szo-
ros kapcsolatot tartva Ifjúsági 
Szövetségünk is fokozott érdeklő-
dést mutatott az oktatás-nevelés 
kérdése iránt. A KISZ 1971-ben 
lezajlott VIII. kongresszusán a 
felsőoktatási szekció állásfogla-
lást terjesztett elő a felsőoktatás 
továbbfejlesztéséről, melyet a 
kongresszus határozattá emelt. 

Ezeken az alapokon nyugszik 
az a tantervi reform, mellyel je-
len pillanatban az ország egye-
temein, főiskoláin találkozunk, 
így az orvosképzés területén is. 
Az oktatáskorszerűsítés szakértői 
és irányítói jelenleg a hosszútá-
vú koncepciók lebontásán, a rö-
vid és középtávú tervek kidolgo-
zásán munkálkodnak. Viszonylag 
sajátosan alakult a helyzet az 
orvosegyetemeken. 

Az új tantervi irányelvek meg-
jelenése után, mely kellőképp 
általános feladatokat, instrukció-
kat tartalmazott a végrehajtást 
illetően, a négy egyetemen egy-
mástól különböző „kísérlet" in-
dult meg: a korábban is megle-
vő helyi specialitások — melyek 
a képzés homogenitását túl-
ságosan nem sértették — új, ér-
telmezésbeli és gvakorlati meg-
valósításbeli különbözőségekkel 
gazdagodtak. A hagyományos 

tantárgyi keretek szétfeszítésé-
vel, a lehető legradikálisabb 
koordinálással, már-már integ-
rálással elsősorban Pécsett talál-
kozhatunk, de hasonló a helyzet 
Debrecenben is. Mérsékeltebbnek 
ítélhető meg a szegedi törekvés, 
melyre a tantárgyi, időbeni 
koordinációra való törekvés a 
jellemző és bizonyos átmenet te-
remtésének az igénye a képzés 
megújításának gyakorlatba való 
átültetése során. A hagyományos 
képzéshez leginkább a SZOTE-n 
ragaszkodnak, a változások mind 
tartalmi, mind formai vonatko-
zásban csekélyek. 

Célkitűzések; 
új formák és módszerek 

Kicsit bővebben szólva helyi 
oktatási szisztémánkról, alapvető 
célkitűzéseink voltak: 

«— a tematika racionalizálása; 

— a gyakorló orvos szempont-
jából né'külözhetetlen ismeretek 
elsajátítása és lehetőleg készség-
gé fejlesztése; 

— a felesleges ismétlések elke-
rülése, a tantárgyi koordináció 
lehetőségekhez képest legtelje-
sebb megvalósítása. 

A reform során az elméleti és 
gyakorlati órák aránya 40:60 % -
ra a gyakorlatok felé tolódott el. 
Bevezetésre került a szeminári-
umforma, mely a gyakorlatok egy 
speciális fa j t á jának tekinthető az 
elméleti anyag jobb elsajátítása, 
a folyamatos tanulás megvalósí-
tása érdekében. Megkezdődött a 
körzetünkbe tartozó nagy vidéki 
kórházak (Szolnok, Gyula, Kecs-
kemét) bevonása a gyakorlati 
oktatásba: az orvostanhallgatók 
a III. évtől évi két hónapot töl-
tenek évközi kórházi gyakorla-
ton. Folyik a témakoordináció és 
szinkronizálás az egyes tantár-
gyak között, mely a felsőbb éve-
ken arra vezetett, hogy létrejöt-
tek az egyes szervrendszerek, be-
tegségcsoportok köré tömörülő 
témablokkok. Nem vállalkozha-
tunk ilyen terjedelem mellett a 
reform értékelésére, néhány meg-
állapítást azonban tenni lehet 
ennyi idő elteltével: 

— a reform megvalósítása so-
rán az elsajátítandó anyag meny-
nyisége, ezzel együtt a hallgató-
ság túlterhelése nem csökkent; 

— számottevő haladás észlel-
hető a gyakorlati készség egye-
temi évek alatti megszerzésében; 

— csökkent a felesleges és in-
dokolatlan átfedések mennyisé-
ge, számos területen megvalósult 
a témakoordináció és tananyag-
szinkronizálás, ez utóbbiak meg-
valósulása a gyakorlatban azon-
ban elmaradt a várakozástól, ha 
úgy tetszik, a tervezettől. 

Eszmecsere Pécsett 

Ezen tapasztalatokkal a tarso-
lyában vett részt, egyetemünk 
vezetése a pécsi oktatási konfe-
rencián, ahol a négy orvosegye-
tem oktatáspolitikai elképzelései 
találkoztak az I—II. év temati-
káját illetően. Főhatóságunk lep-
lezetlen szándéka volt egy bizo-
nyos egységre való törekvés ér-
vényesítése. mely egyben minden 
egyetem vezetésének lehetővé te-
szi saját tapasztalatai jobb és 

/ 

teljesebb feldolgozását, a másutt 
kikristályosodott és a gyakorlat-
ban igazolódott tapasztalatok át-
vételét. Az orvosegyetemek rek-
torain, oktatási rektorhelyettese-
in, párt- és KISZ-titkárain kívül 
részt vettek a tanácskozás mun-
kájában az anatómia, orvosi ké-
mia. biológia, biokémia, biofizi-
ka és élettan oktató professzorai, 
e tudományok vezető egyénisé-
gei, számosan akadémikusok. 

A teljességre törekvés igénye 
nélkül néhány dolgot a történ-
tekről. A bevezetőben dr. Lukáts 
Jenő, az Egészségügyi Miniszté-
rium 2. főosztályának vezetője 
emlékeztette az egybegvű'.teket 
az 1971-ben megjelent Űj Tan-
tervi Irányelvekben megfogal-
mazott képzési célra. Közbevető-
leg jegyzem meg: a feladat, a 
tanácskozás célja, mely a kezdet-
től fogva jól körülírt, többé-ke-
vésbé tisztázott volt, ezek után 
mindenki számára világossá és 
megfoghatóvá vált. Az asztaltól 
a? orvosképzés I—II, év egysé-
ges, minden egyetem számára 
kötelező tematikájának birtoká-
ban kell felkelnünk két nap el-
teltével. 

Pontosítva: az egységes képzés 
bevezetéséig (feltehetően 1977. 
szeptember) megvalósítandó az 

— egységes tematika, 

-— a logikai-idő sorrend, 

— az anyag strukturálása és a 

— tudás ellenőrzésének átala-
kítása. 

A konferencián nagyjából az 
első kettő kidolgozására történ-
het reális kísérlet. Utalás történt 
az egészségüggyel szemben meg-
nyilvánuló társadalmi követel-
mények emelkedésére, az egész-
ségügy és a szocialista tudat 
összefüggéseire. az ismeretek 
megújulási rátájának csökkenő 
tendenciájára, a megállapodott 
ismeretek közlésének fontosságá-
ra, hogy csak a lényegesebb pon-
tokat ragadjam meg. 

>1 további teendők 

Dr. Forgács Iván, a 2. főosztály 
munkatársa értékelte az I—II. év 
oktatásának jelenlegi helyzetét, 
az analízisből a feladatok is ki-
világlottak: 

— tematikai különbözőségek 
ellenére az azonosság dominál az 
egyetemeken; 

— vizsgálat tárgyává kell ten-
ni, hogy az I—II. év tananyaga 
milyen alapot szolgáltat a klini-
kum elsajátításához; 

— ki kell szűrni azokat a 
szükségtelen anyagrészeket, me-
lyek elsajátítása nem feltétlenül 
szükséges a gyakorló orvos szá-
mára, illetve melyek elsajátítta-
tása a gyakorlat által igazolt il-
lúzió; 

— az egyes tárgyakon belüli 
anyagrészek arányait a gyakorló 
általános orvossal szemben tá-
masztott szakmai követelmények 
határozzák meg; 

— hol vannak kiküszöbölendő, 
zavaró átfedések tematikai szem-
pontból az egyes tantárgyak kö-
zött stb. 

A hagyományos tananyag az 
I—II. éven bizonyos kiegészítesz 

re szorul jelenleg, mely külön 
hangsúlyt kapott a tanácskozá-
son. A társadalomorvostan és a 
társadalomtudományok bizonyos 
fejezeteit ebben az időszakban 
kellene elsajátítani a hallgató--
nak, hogy a viszonylag részlete-
sen taglalt biológiai környezet 
kapcsolatot találjon és a világ-
képben is szoros egységet képez-
zen az ember társadalmi környe-
zetével. Itt lehet gondolni bizo-
nyos orvostörténeti vonatkozások, 
alapvető egészségügyi ismeretek 
közlésére is. 

A klinikai genetika előkészíté-
se céljából az eddiginél jóval 
nagyobb hangsúlyt kell fektetni 
az orvosi genetika ismétlésére a 
biológia keretén belül, szoros 
koordinációt megvalósítva a bio-
kémia bizonyos fejezeteivel (nuk-
leinsavak, fehérjeszintézis). A 
tudományos-technikai forradalom 
nem hagyja érintetlenül a medi-
cinát sem. a gyakorló orvos mun-
káját egyre inkább segítik a 
diagnózis felállítását vagy a ke-
zelést .megkönnyítő, helyenként 
egyáltalán lehetségessé tevő mű-
szerek, nem utolsósorban a szá-
mítógépek. Másrészt a szakiroda-
lom értő feldolgozása és a tudo-
mányos 1 munka, a kísérletek 
eredményeinek pontos kiértéke-
lése * feltétlenül szükségessé tesz 
bizonyos alapvető tájékozottságot 
a számok birodalmában. Ez a 
magyarázata annak, hogy a bio-
metriai és számítástechnikai is-
meretek elsajátítása már a kép-
zés korai időszakában szüksége-
sek. Végül, de nem utolsósorban a 
képzés végén ismertetésre kerülő 
pszichiátriai tananyag is bizo-
nyos előtanulmányokat igényel: 
a legmagasabb rendű idegtevé-
kenység kapcsán, lehetőleg az 
élettan keretében tárgyalandó 
az orvosi pszichológia tárgyköre, 
mely az egészséges ember lélek-
tanának elemeit és összefüggése-
it taglalja és amely segítséget 
nyúj t a már III. évben megkez-
dődő klinikumhoz, a klinikai 
pszichológiához. Mindenesetre II. 
év végén a hallgatónak 

— meg kell ismerkednie az 
egészséges ember felépítésével és 
funkcióival, 

— az ember biológiai és társa-
dalmi környezetének alapvető 
elemeivel, egyáltalán ökológiá-
val, hogy a középiskola és a kli-
nikum között egy olyan zökke-
nőmentes átmenet teremtődjék, 
mely idő és ismeretanyag szem-
pontjából is lehetőséget ad arra, 

SZÜRET! 

hogy a különböző színvonalú kö-
zépiskolából egyetemre került 
hallgatók orvosi—biológiai—tár-
sadalmi ismeretei a lehetőségek-
hez képest bptimálisan hasonló 
szintre kerüljenek. 

A tanácskozás ezt követően 
szekciókban folytatta munkájá t : 
előzetesen felkért bizottságok is-
mertették külön-külön az I. és 
II. év összeállított tematikai ter-
vezetét. Az ezt követő vita az 
alábbi tételek köré csoportosult. 

Viszonylag kevés említés tör-
tént az oktatás és nevelés egysé-
géről, annak ellenére, hogy az 
elkövetkezendő időszak fő fel-
adatai közé tartozna megterem-
tése. Felvetődött a középiskolás 
tematika átalakítása (elsősorban 
a biológia szempontjából). A 
biológia oktatásában a jövőben 
nagyobb súlyt kell adni a kör-
nyezetbiológiának a molekuláris 
biológia mellett. A társadalomtu-
dományok és a társadalomorvos-
tan temat ikájának átalakítása 
nélkül komoly a biologizmus el-
terjedésének veszéíye a kéozés 
korai időszakában. Ennek elke-
rülésére itt az ideje gyakorlati-
léoéseket tenni a szakmai-
ideológiai oktatásban, bátrabban 
nyúlni a határterületekhez. A kö-
telező tanterv . kiegészítésére be 
kellene vezetni a speciálkollé-
giumok és ajánlott ••speciálkollé-
giumok rendszerét (pl. számítás-
technika stb.) Csak foltokat le-
het érzékeltetni a vitából, mely-
nek nyomán összeállt az I—IJ. 
év tematikája. A minisztérium 
pontos ütemtervet készített a fel-
adatok megoldására. Azt lehet 
mondani, a java ezután jön. 
Nagyjából körvonalazódott, mit 
kell oktatni. Az egyetemek fel-
adata meghatározni az anyag 
mélységét, a súlypontozást úgy, 
hogy a hallgatók túlterhelése ne 
növekedjék. A számonkérés kér-
déskörén keresztül kell kidolgoz-
ni azt a követelményszintet, mely 
tartalmazza a gyakorló orvos 
számára szükséges ismeretanya-
got. A tananyag redukciója el-
kerülhetetlen, a tantárgyi sovi-
nizmus (melynek pozitív oldalai 
is vannak) ennek gyakorlati 
megvalósítását a legtöbb esetben 
nem tette lehetővé. Korszerűt és 
annyit kell oktatni, amit meg le-
het tanítani és ami nem válik 
semmivé a szigorló évre. Ide kí-
vánkozik az az idézet, melyet e 
sorok írója a konferencián hal-
lott és amelvre érdemes vissza-
gondolni a közeljövőben, a helyi 
szintű tantervek kialakításánál 
(és amely természetesen nemcsak 
a tanterven múlik): 

„Tudás az, ami megma-
rad az agyunkban ak-
kor is. mikor már min-
dent elfelejtettünk." 

DR. GASPAR LÁSZLÓ 
SZOTE KISZ-bizottság 

titkára 

t 



Igazságügyi orvosok nagygyűlése 
A Magyar Igazságügyi Orvosok 

Társaiágának V. nagygyűlését 
Szegeden rendezte meg október 
6 és 9. között orvostudományi 
egyetemünk Igazságügyi Orvos-
tani Intézete. A nemzetközi ta-
nácskozáson résztvevő több mint 
300 hazai és külföldi — bolgár, 
lengyel, NDK-beli, román — 
szakembert a Technika Házában 
tr.rtott megnyitó ünnepségen dr. 
Földes Vilmos egyetemi tanár, a 
SZOTE Igazságügyi Orvostani 
Intézetének vezetője köszöntöt-
te. Az e'nökségben helyet foglalt 
dr. Schultheisz Emil egészségügyi 
m'-niszter, Benkel András bel-
ügyminiszter, Ar. Szakács Ödön, 
a Legfelsőbb Bíróság elnöke, dr. 
Szíjártó Károly legfőbb ügyész, 
dr. Szilbereky Jenő igazságügyi 
miniszterhelyettes, Gerebenics 
Imre, az Állami Biztosító vezér-
igazgatója a pénzügyminiszter 
képviseletében, dr. Németh Lajos 
a Csongrád megyei Pártbizottság 
titkára, Szabó G. László a me-
gyei tanács elnökhelyettese, 
Szántó Tivadar, a városi pártbi-
zottság osztályvezetője, Bányainé 
dr. Birkás Mária a szegedi ta-
nács elnökhelyettese, dr. Antalffy 
György, a Magyar Jogász Szö-
vetség elnöke, a JATE rektora, 
dr. Guba Ferenc a SZOTE Alta-
lános Orvostudományi Karának 
dékánja és dr. László Ferenc a 
SZOTE pártbizottságának ti tkára. 

Az ünnepélyes megnyitón dr. 
Nagy János az igazságügyi orvo-
sok társaságának elnöke az igaz-
ságügyi orvosok megnövekedett 
szirénéről szólt. Bányainé dr. 
Birkás Mária pedig a megyei és 
a városi pár t- és tanácsi szervek 
nevében köszöntötte a tanácsko-
zást. Dr. Schultheisz Emil a társ-
minisztériumok és a főhatóságok 
nevében kívánt jó munkát a 
résztvevőknek kiemelve felszóla-
lásában a programban szereplő 
előadássorozat Interdiszciplináris 
jellegét és ebből adódó jelentő-
ségét. Dr. Guba Ferenc a kutató-
munka gyakorlatban való fel-
használását, az együttműködés 
fontosságát hangsúlyozta, utalva 
példaként a SZOTE és a JATE 
eredményes közös tevékenységé-
re. Wolfgang Dürwald az NSZK-
beTI tá""szervezet üdvözletét tol-
mácsolti a naevgyűlésnek, majd 
dr. F"davári Róbert, aki ezúttal 
e l n y e l ő az Incze Gyula-emlék-
érmet; az igazságügyi orvostan 

fejlődésének 30 esztendejét te-
kintette át, s e témakörön belül 
részletesen szólt a modern igaz-
ságügyi orvostan megteremtőjé-
ről, akinek munkássága váro-
sunkhoz kapcsolódik. 

Ezután kihirdették az Incze 
Gyula emlékére alapított pályá-
zat eredményét. Eszerint dr. 
Szabó László és dr. Balogh Ist-
ván a Semmelweis Orvostudo-
mányi Egyetem tanársegédei 
nyerték el a pályadíjat. Ezt kö-
vetően az egészségügyi minisz-
ter, a belügyminiszter és az igaz-
ságügyi miniszterhelyettes jó 
munkája elismeréseképpen több 
szakembernek kitüntetéseket 
adott át. Az ünnepélyes megnyi-
tó dr. Somogyi Endrének, az ál-
landó orvosszakértői szervezetről 
tartott előadásával ért véget, 
amelyben azokat a feladatokat 
részletezte, amik a társadalom 
fejlődésével együtt mind nagyobb 
és kvalifikáltabb tevékenységet 
várnak el az igazságügyi orvos-
szakértőktől. 

Ezt követően a Magyar Igaz-
ságügyi Orvosok Társaságának 
tisztújító közgyűlésére került sor, 
ahol számot adtak a legutóbbi 
közgyűlés óta végzett tevékeny-
ségről és megválasztották az ú j 
vezetőséget. A társaság új elnöke 
dr. Földes Vilmos orvosegyete-
münk professzora lett, alelnökké 

dr. Steczik Aurélt, főti tkárrá is-
mét dr. Szabó Árpádot válasz-
tották. 

Az igazságügyi orvosok nagy-
gyűlésén résztvevő neves köz-
életi személyiségek tiszteletére a 
SZOTE rektorának hivatalában 
fogadást adott dr. Guba Ferenc 
dékán. 

A négynapos tudományos ta-
nácskozáson 155 szerző 95 elő-
adása hangzott el. Élénk érdek-
lődés kísérte többek között a 
beszámíthatóság és az igazság-
ügyi orvosgyakorlat diagnoszti-
kai, módszertani kérdéseit, a 
közlekedési balesetek okainak és 
következményeinek összefüggé-
seit és a biztosítás problémáit. A 
nagyszabású tudományos elő-
adássorozaton a szakemberek 
megismerhették egymás kutatási 
eredményeit, munkamódszereit. 
A nagygyűlés ösztönözte a ku-
tatókat eddigi munkásságuk 
rendszerezésére, kísérleti ered-
ményeiknek értékelő összefogla-
lására, illetve továbbvitelére; 
igazán fórum és tanulságos esz-
mecsere volt. 

A tudományos programot a 
várossal és az egyetemmel való 
ismerkedés, orgonahangverseny 
egészítette ki, s ellátogattak a 
résztvevők a Nagyfai Munkathe-
rápiás Alkoholelvonó Intézetbe is. 

A nagygyűlés elnöksége a megnyitón (Fotó: EnyedI) 
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- és újra O T D K lesz 
A Bölcsészettudományi Karon 

1976 december közepén rendezik 
meg a kari szintű diákköri kon-
ferenciát, amelyen arról dönte-
nek majd, hogy mely dolgoza-
tok jutnak el az 1977. évi OTDK-
ra. Hasznosnak látszik az ese-
mény előtt feleleveníteni emlé-
kezetünkben a két évvel eze-
lőtti konferenciát, felsorolni ak-
kori panaszainkat ós olyan ja-
vaslatokat tenni, amelyek elő-
segíthetik a jövő OTDK s ikeré t 
Elsősorban a történelem szako-
sok véleményének szeretnénk 
cikkünkkel szócsövei lenni. Kép-
viselőik egy vita keretében 
mondhatták el tapasztalataikat. 
A konferenciáról faggattuk to-
vábbá dr. Róna-Tas András 
egyetemi tanárt, a Diákköri Ta-
nács elnökét, dr. Gyimesi Sán-
dor docenst, az 1075-ös zsürl 
egyik tagját, dr. Karácsonyi Bé-
la docenst, mint tapasztalt „di-
ákköröst", s akinek műhelyéből 
ismét több dolgozat került ki, 
és dr. Csatári Dániel egyetemi 
tanárt, aki először vett részt a 
konferencián Szeged színeiben. 
A beszélgetésekből, most azokat 
a kérdéseket emeljük kl, ame-
lyek az egész társadalomtudo-
mányi szekció szereplőit érintet-
ték. 

A vita az eltelt Időszakban 
két fő kérdés körül gyűrűzött. 
Mennyiben valósult meg a di-
jak odaítélésének során az ob-
jektív értékelés? Másrészt: elé-
gedettek lehettünk-e a konferen-
cia megszervezésével? 

Az első kérdés hozta lázba 
leginkább a diákokat. Sokak s'.e-
rint nem attól objektív az elbí-
rálás, hogy a dolgozatot név 
nélkül küldik be. Hiszen — 
ahogy az érvelés hangzott — 
nem a dolgozat írója számotte-
vő és jelentős az értékelő tes-
tületnek, hanem az, hogy hol 
készült a pályamű. A diákköri 
dolgozatok nagy többsége ugyan-
is szorosan kapcsolódik a szak-
dolgozati témához, a vezető, ta-
nár kutatási területéhez, így a 
zsűri tagjai különösebb fejtörés 
nélkül megállapíthatják, hogy 

kl a dolgozat patrónusa. Ez az 
általunk kifej tet t 

álobjektivitás 
megmutatkozott abban is, hogy 
előzetes elbírálására csak a kül-
dő intézmény által nagy- és kü-
löndíjra javasoltak kerültek. Így 
a többi dolgozatot a nagydíja-
sok versenyéből eleve kizárták. 
Ezeket egy bizottság értékelte 
anélkül, hogy valamennyit meg-
hallgatta volna (mellesleg a le-
hetetlent kísérelte volna meg a 
párhuzamosan zajló ülések 
miatt). Mivel a zsűri csak a 
kiemelt első dí jak odaítélésekor 
alkotott önálló véleményt, ezért 
passzív szerv maradt , titokzatos-
sága, „mlsztikussága" pedig csak 
tovább fokozta az objektivitás 
kérdésében felmerült kétségein-
ket. 

A megkérdezettek egybehang-. 
zó javaslata volt még, hogy a 
díjazásnál vegyék figyelembe 
azt is, hogy a dolgozatíró meny-
nyire tudta megvédeni a ren-
delkezésre álló idő(l) alatt mun-
káját a felolvasás után. Az azo-
nos szinten álló dolgozatok kö-
zött e szempont alapján tegye-
nek különbséget, hiszen nem le-
het közömbös a dolgozatíró vita-
készsége, a leírtakon túlmenő 
tudása sem. Javaslat hangzott el 
arról is, hogy a lektorálás mód-
ján is változtassanak: vala-
mennyi dolgozatot szaktárgyan-
ként(!) ugyanaz a testület érté-
kelje. 

A most bevezetésre kerülő ú j 
javaslat a TD-dolgozatok ponto-
zásos bírálatára megpróbálja le-
zárni a vitát. A tanulmányok 
témájának jellegét, szerkesztését, 
stílusát, a téma irodalmának fel-
dolgozását, módszerének színvo-
nalát. az eredmények értékelé-
sét 1—5-ig és 1—10-ig terjedő 
pontszámmal lehet jutalmazni. 
A második kérdés 

a szervezés problémáit 
veti fel. A hallgatók nem tarta-
nak elegendőnek három napot 
a konferencia lebonyolítására. 

A0rárforradalom 
Csongrád megyében 

Jogos az az igény is, hogy ne 
egyidőben legyenek a felolvasá-
sok. Még két nap ráadással 
megoldható lenne a program 
zsúfoltságának csökkenése, más-
részt elkerülhetőnek látszik az 
is, hogy a rangsort már a dol-
gozatok felolvasása előtt meg-
állapítsa a zsürl az előadások, 
viták meghallgatása nélkül. Fi-
gyelembe kell venni azonban, 
hogy a konferencia meghosszab-
bítása anyagi és oktatási kérdés 
is, mivel megnövelné a költsé-
geket, és tovább szünetelne a 
tanítás a rendező intézményben. 

Egy újabb problémakör az, 
hogy kellőképpen előkészítet-
ték-e az 1975-ös konferenciát. 
Elhangzottak olyan hozzászólá-
sok, hogy nagyon rövid idő 
alatt mindössze egy délután fo-
lyamán bonyolították le a kari 
diákköri felolvasásokat.- A kon-
ferencia előtti tájékozódást sem 
oldották meg, mivel a karok 
nem küldték el a társintézmé-
nyekhez a dolgozatok másod-
példányait. Ezentúl ez legyen 
feltétele az OTDK-n való rész-
vételnek ! 

A konferencia hangulatával 
kapcsolatban általános vélemény 
Volt az, hogy Debrecen kitett 
magáért, igyekezett mindent 
megteni annak érdekében, hogy 
a délutáni programok is segít-
sék a jó légkör kialakítását. 
Amit még hiányoltunk, az az 
volt, hogy az ismerkedési es-
ten kívül más fórumot is bizto-
síthatnának az intézmények" kö-
zötti kapcsolatok kiépítésére. 

A javaslatok sorát itt meg-
szakítjuk. Szándékunk nem az 
volt, hogy cikkünkkel pontot te-
gyünk a kérdőjelek helyére. 
Azért ültünk le vitatkozni, tet-
tük meg észrevételeinket és ír-
tuk le véleményünket, hogy a 
következő OTDK még egy fok-
kal jobban sikerüljön. 

FEKETE KLÁRA 

Az MSZMP Csongrád megyei 
Bizottsága és a Csongrád megyei 
Tanács évek óta egyik fő inspi-
rálója a helytörténeti- és a mun-
kásmozgalom-történeti kutatá-
soknak. E körben kiemelkedő 
jelentőségű a Válogatott doku-
mentumok Csongrád megye mun-
kásmozgalmának történetéből cí-
mű öt kötetre tervezett sorozat. 
Ehhez szorosan kapcsolódnak 
azok a tudományos munkálatok, 
amelyek eredményei a Csong-
rád megye munkásmozgalmának 
története címet viselő füzetekben 
látnak napvilágot. (A sorozat 
főszerkesztője Mérel Gyula pro-
fesszor.) Ezek a munkák külön-
ben az Üj- és Legújabbkori Ma-
gyar Történett- és a Tudományos 
Szocializmus Tanszék elvi irá-
nyítása és gyakorlati közművelő-
dése mellett készültek. 

Farkas -József, Bárány Ferenc 
és Tamasi Mihály tanulmányai 
után ezúljtal Szabó István egye-
temi docens A szegényparasztság 
harca a földért 1945—1947 között 
című igen értékes és színvona-
las dolgozatát veheti kézbe a 
történettudomány legújabb ered-
ményei i ránt érdeklődő olvasó. 

A szerkő Igen jelentős, eddig 
még fel nem tárt forrásanyag 
gondos és szakszerű felhasználá-
sával sokoldalúan foglalkozik 
Csongrád megye földbirtokviszo-
nyaival, a földbirtok használatá-
val a felszabadulás előtt, bizo-
nyítva, hogy a Horthy-rendszer 
gazdaságpolitikája a nagybirtok-
nak kedvezett, s figyelmen kí-
vül hagyta a kisbirtok, és külö-
nösen pedig az agrárnépesség 
67 %-á t kitvő törpebirtokosok 
és mezőgazdasági munkások ér-
dekeit. „A földkérdés évszázados 
pöre" azonban csak a felszaba-
dulás után kerülhetett újból na-
pirendre, mégpedig úgy, ahogyan 
ezt az MKP 1944. novemberi 
programja megfogalmazta: „A 
mezőgazdasági munkások és cse-
lédek, a törpe és kisbirtokosok, 
a magyar nép e legszámosabb és 

legszegényebb rétegének feleme-
lésére, a magyar demokrácia 
alapjainak megszilárdítására a 
legrövidebb időn belül a föld-
igénylők közreműködésével szé-
les körű földreformot kell végre-
hajtani, mely sok százezer föld-
nélkülit és szegényparasztot tesz 
életképes kisgazdaság tulajdono-
sává." 

Szabó István foglalkozik a 
földreform szükségszerű meg-
valósításának gazdasági okaival, 
részletesen muta t ja a szegény-
parasztság harcát a földreform-
törvényért, jelezve, hogy Csong-
rád megyében a reformtörvény 
megjelenése előtti időszakban 
létrejöttek azok a feltételek, 
amelyek a régi nagybirtokrend-
szer gyors felszámolásához, a re-
form végrehajtásához legszüksé-
gesebbek voltak. 

Szerző természetesen magának 
a földreformnak a végrehajtását 
állítja munkája középpontjába. 
Csongrád megyében a földosztás 
során 26 600 igénylőnek juttattak 
földet; összesen 218 594 holdat 
vettek Igénybe. A tanulmány fő 
megállapítása: „A birtokviszo-
nyok demokratizálódásának jel-
legzetes vonása az agrárreform 
és agráforradalom sajátos- össze-
fonódása. A Vihar-sarokban, így 
Csongrád megyében is a sze-
gényparaszti forradalmi gyakor-
lat. az agrárforradalom erői ki-
tágították a r e f o r m o t . . . A re-
form külső jegyei alatt valójá-
ban egy demokratikus agrár for-
radalom győzedelmeskedett." 

A gondos, kiérlelt, nagy erudí-
cióval megírt, a m ű f a j legmaga-
sabb szintjén álló tudományos 
értekezést melegen a ján l juk a 
tudományos kutatóknak, de úgy 
véljük, hogy Szabó István mun-
kája bizonyára kiváltja a törté-
nelemszakos hallgatók és a szé-
lesebb olvasóközönség érdeklő-
dését ls. 

DR. HEGYI ANDRÁS 

egyetemi adjunktus 

Acta luvenum 
„A JATE Állam- és Jogtudo-

mányi Karának Tanácsa — a 
kari tudományos diákköri sza-
bályzat elfogadása kapcsán — a 
Diákköri Tanács feladatává tet-
te az Acta luvenum újbóli meg-
jelentetését" — közli dr. Keme-
nes Béla, a Kari Tudományos 
Diákköri Tanács elnöke, az Ac-
ta luvenum jelenlegi sorozatá-
az ez év nyarán megjelent acta-
kötet előszavában. Áz Acta az 
egyetem sokszorosító üzeméből 
került ki valóban szép munka 
eredményeként. (Sajnálatos, hogy 
a belső címlap lemaradt.) 

Az Acta Juvenum kiadásának 
lényegi célkitűzése a diákkörök-
ben (munkakollektívákban) ké-
szített legszínvonalasabb hall-
gatói dolgozatok, tanulmányok, 
publicitásának előmozdítása, il-
letve biztosítása. A jogi kari Ac-

Az Acta Iovenum kiadásának 
nak megjelentetése folytatása 
egy— bár hosszabb ideje szüne-
telő — kezdeményezésnek. Más-
fél évtizede, hogy a Szegedi Tu-
dományegyetem Tanácsa és a 
KISZ Egyetemi Bizottsága 1961 
májusában a folyamatos megje-
lenés reményében ú t já ra bocsá-
totta az If júsági Acta I. kötetét. 
E kötetben még mind a három 
kar hallgatóinak dolgozatai sze-
repeltek. 1962-ben már karon-
ként került kibocsátásra. S a kö-
vetkező év végén már a kiad-
vány III. kötete is megjelent, 
ennek jogi kari füzete azonban 
a rendkívül gyatra sdkszorosítás 
miatt alkalmatlan volt a ter-
jesztésre. 

A diákkörökről, diákköri kon-
ferenciákról, a különböző diák-
köri kiadványokról, illetve ezek 
sorsáról dr. Ruszoly József, a 
kötet technikai szerkesztője szá-

mol be az Acta első oldalain. A 
jogi kari Ifjúsági Acta jelen kö-
tetének kiadásával ú j sorozat, 
series nova indult, amely a 
most XXII. kötetével jelentkező 
kari „nagy" Actához is kap-
csolódni kíván. Az Acta luve-
num jelen kiadványa az 1973-
ban, illetve 1974-ben készült 
hallgatói tanulmányokból ad vá-
logatást, nevezetesen hat diák-
kör hét hallgatói dolgozatát ad-
ja közre. E dolgozatok többsége 
szerepelt az Országos Tudomá-
nyos Diákköri Konferencián, 
ahol figyelmet, elismerést vál-
tottak ki és értékes díjazásban 
is részesültek. 

Farkas Szabina: A polgári jog 
alapelveinek érvényesülése a 
gazdaságirányítás ' korszerűsített 
rendjében című munkájával In-
dul a hallgatói dolgozatok be-
mutatása. 

Kertész Lászlónak A rendha-
gyó letét a római jogban cím-
mel jelent meg tanulmánya. 

Molnár Pál: Az európai szo-
cialista országok közvetlen de-
mokratikus formái-ról írt. 

Molnár Tibor: A jogi szemé-
lyek relatív jogképességének né-
hány időszerű problémáját elem-
zi. 

Stipta Istvántól A törvényha-
tóságok egységesítésére irányuló 
reformmunkálatok 1873-1874-
ben című dolgozat olvasható. 

Szilágyi Istvánnak Nemzetközi 
jogi felelősség a világűrkutatás-
ban című tanulmánya szerepel a 
k ö t e t b e n . . . 

Wagner Márton: A bűncselek-
ménytan egyes kérdései az eu-
rópai szocialista országok bün-

, tetőjogában című dolgozatával 
zárul a hallgatói tanulmányok 
közlése. 

L 2 S Z E G E D I E G Y E T E M 



Az elmúlt közel két . évtized-
ben Szegeden kiteljesedett, el-
mélyült, magas színvonalú alkotó 
munkásságának elismeréseként 
kapt-^ az Alkotói dí jat Dér Ist-
ván festőművész. 

Alkotói 
díjasok 

Szeged felszabadulásának év-
fordulója alkalmából a hagyo-
mányokhoz híven idén is Alkotói 
díjjal jutalmazták azokat, akik a 
város szellemi életében, művé-
szetében kiemelkedő tevékenysé-
get végeznek. A városi tanács 
vb-termében október 9-én dél-
előtt tanárképző főiskolánk két 
művésztanára, Dér István ad-
junktus és dr. Mihálka György 
docens vette át Bányainé dr. Bir-
kás Mária tanácselnök-helyettes-
től a megtisztelő díjat plaket-
tet, diplomát és pénzjutalmat. 

híreiből 

Dr. Mihalka György karnagyot 
a város zenei életében, kórus-
mozgalmának fejlesztésében ki-
fejtet t tevékenységéért, elért 
eredményeiért részesítették sze-
gedi Alkotói díjban. 

Művelődés, szervezés, tudomány 
Az utóbbi 10—15 évben zailott oktató eavetemektől. enaedélvt zéstudománvi Az utóbbi 10—15 évben zajlott 

le az a folyamat, amelyben ki-
alakultak a vezetés ú j módsze-
rei. A ma vezetőjének — funk-
ciója megváltozásával — egyre 
több új, eddig ismeretlen fel-
adatot kell ellátnia: értenie kell 
a helyzetelemzéshez, program-
készítéshez; a helyes szervezés 
szükségessé teszi, hogy pontosan 
fel tár ja az emberek közötti vi-
szonyokat is. 

Fontos, hogy a felsőfokú okta-
tási intézmények hallgatói meg-
ismerkedjenek a vezetés bonyo-
lult folyamatával. Ezért született 
meg a Minisztertanács rendelete 
arról, hogy az egyetemeken, főis-
kolákon féléves tantárgyként ok-
tatni kell a szervezéselméletet. 
Hogyan valósul ez meg a Böl-
csészettudományi Karon? 

— A szervezéstudomány első-
sorban a műszaki területek 
problémáival foglalkozik. Köz-
vetve, gyakran pedig közvetlen 
módon is, szolgálja a humán jel-
legű intézmények tevékenységét. 
Mivel karunk sajátosságaiban 
eltér a műszaki tudományokat 

oktató egyetemektől, engedélyt 
kértünk az Oktatási Minisztéri-
um Tudományegyetemi Főosztá-
lyától, hogy a szervezési alapis-
mereteket olyan témával egé-
szíthessük ki, amely a mi hall-
gatóink érdeklődésével még job-
ban találkozik — mondotta dr. 
Veczkó József, a bölcsészkar dé-
kánhelyettese. 

A szervezéselmélet néhány 
kérdésének megismertetésére 
szánt félév második felében köz-
művelődésről szóló előadásokat 
hallhatnak a diákok. 

— Ma m á r felesleges magya-
ráznunk, hogy a felsőoktatási 
intézmények végzőseit miért 
szükséges felkészítenünk a köz-
művelődésben való részvételre. 
Az egyetem elvégzése után a 
hallgató mindenütt találkozik a 
közművelődésnek valamilyen 
ágával. A közművelődésben való 
jártasság csaknem ugyanolyan 
fontos, mint az alapos szaktár-
gyi felkészültség, ezért az elő-
adások még népművelési speciá-
lis kollégiummal egészülnek ki. 

— A közművelődési és szerve-

zéstudományi előadásokon ta-
valy az ötödévesek vettek részt, 
az idén pedig a harmadévesek-
nek lesz kötelező tananyag. Mi-
lyen tapasztalatokhoz jutottak 
eddig a tárgy előadói? 

— A kezdeményezés minden-
képpen hasznos. Egyben szeren-
csés helyzetben is vagyunk, mert 
a szakma kiváló képviselői tart-
ják az előadásokat. Szentpéteri 
Istvánnak, az Állam- és Jogtu-
dományi Kar professzorának 
egyetemi jegyzete nagyon meg-
könnyítette a kezdeti nehézsé-
gek leküzdését. További felada-
tunk, hogy a Szervezéstudományi 
ismeretek című előadások mind 
több társadalomtudományi in-
tézmény problémáival foglalkoz-

' zanak, azaz a humán területek-
re is jól alkalmazzuk. Többün-
ket foglalkoztat, miként lehetne 
az egyik oktatott tárgyat úgy 
alakítani, hogy ázok a szerve-
zéselmélet néhány fontos kérdé-
sével bővüljenek ki — fejezte 
be a tájékoztatást dr. Veczkó Jó-
zsef. 

DOBOZI ESZTER 

Kulturál is vetélkedő a Gytk-n 

Gondban a zsűri 

Október 7-én este tartottuk a 
gyógyszerészkar idei kulturális 
vetélkedőjét a SZOTE-klubban. 
A verseny színvonalas és nagyon 
izgalmas volt. A dr. Winkler Ele-
mér egyetemi tanár elnökletével 
működő zsűrinek nem volt köny-
nyű dolga az eredmények elbí-
rálásában. A vetélkedőt Ballagi 
Gyuri kari kultúffelelős vezette. 
Ö tette fel a csapatoknak a zene, 
irodalom és képzőművészet te-
rületéről a kérdéseket. Amíg a 
versenyzők gondolkoztak, a kö-
zönség sem unatkozott, ö k is 
részt vettek a játékban és helyes 
válaszaikért egy-egy csoki vol ta 
jutalom. 

A verseny nagyon szoros vol t 
A harmadévesek végig biztosan 
vezettek, az első- és másodév 
között azonban heves küzdelem 
alakult ki. Végülis az elsősök 
lettek a másodikak, a másodéve-
sek nem sokkal, mindössze há-
rom ponttal maradtak le mögöt-
tük. A negyedik helyen a ne-
gyedévesek végeztek. A verseny-
zők jutalma egy-egy szép könyv 
volt. Végül is azt lehet mondani, 
hogy mindenki győztesként ke-
rült ki a vetélkedőből, hisz egy 
nagyon kellemes és hasznos es-
tét töltöttünk együtt. 

HUSZ GABRIELLA 

A győztes III. éves csapat (balról) és a IV. évesek (Fotók: Breczki 
Ákos) 

«•V, MAGVAR—SZOVJET 
BARÁTSÁGI HÉT 

Az október 11—16-ig megren-
dezett Csongrád megyei ma-
gyar—szovjet barátsági hét kere-
tében október 14-én este a JATE 
KISZ-klubiában P. V. Jenkovsz-
ki, a Szovjet Tudomány és Kul-
túra Házának munkatársa talál-
kozott az egyetemi hallgatókkal. 
Előadást tartott a Komszomol te-
vékenységéről, munkájáról és 
eredményeiről, a Komszomol-
kongresszus tükrében. Előadását 
beszélgetés követte, amelynek a 
két ország ifjúsági mozgalmának 
különféle kérdései adták a témá-
ját. 

~ KIÁLLÍTÁS 

1976. október 16—31-ig a JATE 
KISZ-klubjában megtekinthető 
a Szabolcs-Szatmár megye hon-
foglaláskori fejedelmi emlékei 
című kiállítás. A magyar hon-
foglalás leggazdagabb tárgyi em-
lékeit dr. Németh Péter, a Sza-
bolcs-Szatmár megyei múzeumok 
igazgatója adta át megtekintésre 
az egyetemi hallgatóknak. 

~ MATEMATIKUSOK 
KITÜNTETÉSE 

A JATE Természettudományi 
Karáról kiváló tudományos tevé-
kenységükért, tanulmányi és tár -
sadalmi munká jukér t Rényi Ka-
tó-dijat kaptak Szendrei Mária, 
az Algebra Tanszék gyakornoka, 
Totik Vilmos IV. éves és Czédli 
Gábor V. éves hallgatók. 

-V KINEVEZÉS 

Dr. Kertész Imre rendőr ezre-
dest, az állam- és jogtudomá-
nyok doktorát kiemelkedő tudo-
mányos és oktató munkásságáért 
a József Attila Tudományegyetem 
címzetes egyetemi tanárává ne-
vezték ki. Á kinevezésről szóló 
okmányt október 1-én a rektori 
hivatalban a miniszter megbízá-
sából dr. Antalffy György a JA-
TE rektora adta át dr. Kertész 
Imrének. 

~ TÁRLAT 

Hézső Ferenc Munkácsy-díjas 
festőművész, tanárképző főisko-
lánk adjunktusa alkotásaiból ok-
tóberben kiállítást rendeztek 
Orosházán, a Szántó Kovács Já-
nos Múzeumban. 

~ DELEGÁCIÓ 

A Palacky Egyetem újrameg-
nyitásának 30. éves jubileuma al-
kalmából rendezett ünnepségsoro-
zaton dr. Kulka Frigyes rektor-
helyettes vezetésével Olomoucban 
járt október 7—9 között a Szege-
di Orvostudományi Egyetem öt-
tagú delegációja. 

~ GYŐZELEM 

Budapesten, a Körcsarnokban 
lebonyolították az országos II. 
osztályú női tornász-csapatbaj-
nokság első fordulóját. A győzel-
met nagyszerű versenyzéssel a 
Juhász Gyula Tanárképző Főis-
kola csapata szerezte meg. Az 
első forduló után a sorrend: 1. 
Juhász Gyula Tanárképző Főis-
kola 177,95. 2. Universitas (Pécs) 
176,85. 3. Nyíregyházi Tanárkép-
ző Főiskola 171,45. 4. SZEOL 
171,35 pont. 

~ A SZERKESZTŐSÉG 
VENDÉGE 

Az október közepén néhány 
napig Szegeden tartózkodó 
A. Gontár kandidátus, az odesz-
szai Mecsnyikov Egyetem lapjá-
nak szerkesztője lapunk szerkesz-
tőségének vendége volt. Hasznos 
eszmecserét folytatott a lap szer-
kesztőjével és munkatársaival az 
egyetemi lapok sajátosságairól, a 
Za naucsnije kadri és a Szegedi 
Egyetem együttműködésének le-
hetőségeiről. 

~ NEMZETKÖZI TDK 
KONFERENCIA 

Október 26—31. között Pécsett 
rendezik meg a Szocialista Or-
szágok I. Tudományos Diákköri 
Konferenciáját. A jelentős nem-
zetközi TDK tanácskozáson in-
tézményeink néhány kiváló hall-
gatója is részt vesz. (A konfe-
renciáról lapunk következő szá-
mában beszámolunk.) 

~ EMLÉKEZÉS 

A hagyományokhoz híven idén 
is megrendezte aradi kirándulá-
sát a Juhász Gyula Tanárképző 
Főiskola KISZ-bizottsága. • Októ-
ber 6-án főiskolásaink lerótták 
kegyeletüket az aradi vértanúk 
emlékművénél. 

~ VENDÉGEK 

Október 7-től két hétig tudo-
mányegyetemünkön tartózkodott 
az odesszai testvéregyetem hat 
oktatója. M. N. Csesznokov do-
cens a Fizikai Kar dékánja, A. G. 
hobunyec professzor, a Politikai 
Gazdaságtan Tanszék vezetője, 
L. D. Szkrülov professzor, a Fizi-
ka—Kémiai Tanszék vezetője, 
A. N. Szofronkov a Fizika—Ké-
miai Tanszék docense, I. M. Po-
pova a Filozófiai Tanszék pro-
fesszora és A. V. Gontar a Törté-
neti Tanszék adjunktusa ismer-
kedtek a tudományegyetemünkön 
végzett oktató, nevelő és tudomá-
nyos munkával, s több előadást 
is tartottak. 

~ KAPCSOLATOK 

Október közepén dr. Leindler 
László rektorhelyettes vezetésé-
vel a JATE háromtagú delegáció-
ja utazott Odesszába az ottani 
testvéregyetemmel való követke-
ző két évi együttműködési mun-
katerv kidolgozása céljából. 

A tudományegyetem állami- és 
társadalmi szerveinek delegáció-
ja dr. Antalffy György rektor ve-
zetésével október 25-től egy hétre 
a Lodz-i egyetemre utazott, hogy 
a két egyetem közötti kapcsolat 
továbbfejlesztésének aktuális kér-
déseiről tárgyaljon. 

~ SIKER 

Az Orvos-Egészségügyi Dolgo-
zók III. Országos Asztalitenisz 
Találkozóján, amelyet Kecskemé-
ten rendeztek meg a Csongrád 
megyét képviselő csapatban or-
vosegyetemünk dolgozói is szere-
peltek, szép sikerrel. A férfi pá-
ros versenyt Bauer László és dr . 
Berger Zoltán nyerték. A női pá-
ros győztese Kunstár Jánosné és 
dr. Krizsán Tiborné (Rendelőinté-
zet). 

~ LÁTOGATÁS 

A Juhász Gyula Tanárképző 
Főiskola háromtagú szakszerve-
zeti delegációja október 10—14-
ig Poznanban tartózkodott. Dr. 
Riesz Béla főigazgató helyettes, 
dr. Puskás Albert, a főiskola 
szakszervezeti bizottságának t i t -
kára és ökrös János, a Pedagógu-
sok Csongrád megyei Szakszerve-
zetének ti tkára a poznani főisko-
la vezetőivel az egymás kölcsönö-
sen érintő problémákról tárgyal-
tak. 

VANNAK AKIK IGY 
KÉPZELIK 

T. Parlament! Most elsorolom 
panasza ima t . . . 
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Géczi János: 

Altató 
dobd el az Inged 
szőlőszagú este 
dong vad darázs 

üvegcserepet 
játszik a szem 
hold éjszakáján 

tested a lmája 
éretté hizik 
vele a nehézkedés 

szél 
kendőt lenget 
— levelek 
vállra teríted 
estedet 

htívős az este 
bűvkör az est 

szőlőszagú este 
dobd el az inged 
nyugvó dong 
nem vad darázs 

Belányi György: 

Csillaggal 
átvérzett 
Házakkal bekerített az es t : 
ablakból szűrődik a fény 
Rostjaiból font kötélen 
végezte a szegénylegény 

Köréje akácok nőnek: 
feszülő szögesdrót-ágak 
Vézna testüket rozsdálló 
lombbal fedi a gyalázat — 

Halott a tá] — mozdulatlan: 
ágakra szúrt betyár az é j 
Csillaggal átvérzett ingét 
lobogja hajnallá a széli 

Héjj András: 

Kristálynézés 
Bilincs-béklyós-borús-bambán 
Bérczy Bálint hallgatott. 
Havas-hideg hittel három 
Halálhörgést hallatott. 

..Kanti képzet, Kétely kísért. 
Kába körben kavarog. 
Lám a láma látomása: 
Lila lázban lobcgok." 

„Gyönyörgyilkos gyáva 
f Gyöngyöm! 

Gyászom gyújt ják tűzeid. 
Zendült-zilált Zöld szívembe 
Zárom, Zeusz, szüzeid." 

Géczi János: 

Holdat gyújt 
az égre az éj 
Holdat gyújt az égre az éj, 
TELIHOLDAT, mert látni aka r j a 
sötétjét, ahogy ráhasal 
csillagverítékkel az alkonyatra. 

Jeszenyin labodája zörög, 
az á rva ; szárad a bogáncs, 
a kakukkfű is. Lecsupált 
szára: árvasága. 

Ki mentené föl sorsából 
kit az ősz magához vett, 
ágyába. Már köd is van. 
Kiabálhatna: magában, magára? 

Fagyokkal pecsétesre vert 
leveleinek íze a számban. 
Nyállal kevert nedvei 
testembe kerülnek elmúlásra. 

Zörög Jenyeszin labodája. 
Hej, ami elmúlt az vagyok 
nyárral pajkos virágzatom 
kórószára, kalodája. 

Futó György: 

Emlékek 
pusztulása 
Vastagabb lett a dereka, 
nézése tompább. 
Csillagok között, 
égboltnyi éjszakámban 
már nem tudna szálln 

Királylány? 
Sárkányné? 

Mindegy. . . 

Nem v á r j a már, hogy 
[megmentsem. 

Futó György: 

Bújdosóének 

Inak rándulnak: gyökerek, ágak. 
Csontváz-kőrisek néznek utánad. 

Szögesdrót-indák szaggatnak, tépnek 
friss nyomaidba farkasok lépnek. 

Állhatsz közéjük — ordíts veszetten -
vagy lapulj némán, sebezhetetlen. 

Dobáld az öklöd ablaknyi égnek — 
magad vagy. Isten nem nyúl teérted. 

Fagyhatsz a földhöz, emészthet tűz is. 
Fehér az arcod. Fehér a fű is. 

Mihály András: 

Esti 
babonás vers 

szabad gyökökként találkoztak 
[egymással 

kisvárosi lámpa alatt 
alat tam 
az égbolt alatt 
bennünket a nyakkendők 
és kiráztak a kockás terítők 
hízelegtek 
és átöleltek a gének 
kénporos mosollyal szóltak 
vitték a vércseppek 
a folyó túloldalára 
mondjam? 
megerőltetve a letört sorokat 
a megtébolyult embereknek 
a fényeknek 
talán neked? 
megjelent a számadás lángja 
ujjheggyel 
szóltam a postásnak 
intézkedjen 
arra a dalra 
akarok emlékezni 
akarok l ebegn i . . . ! 
a zöldellő erdő fölül 
másként lát tam a hegyeket 
a szterén vázakat 
sűrített szürkülő pohárcsengést 
a születésnapi gyertyákat 
kalapot emeltem 
majd a hárfahúrokat 

[megpendítve 
felöltöttem gondolataimat 
mélyen 
a gyomorba 
vagy egészen az alá 
az állatok közül merítettem 
belőled Is 
úgy hittem az megtanít 
élve élni 

Farkas Emil: 

Útravaló 

Este, zeneszó ring, 
Bársony pernye száll, 
Lusta, nagy vizek 
Par t ján sírdogál 
Egy szépszemű, s egy barna, 

[nagy madár. 

Túl mélyzöld, könnyes 
[tengeren — 

Egy esti Óperencián — 
A vén varázsló fáradt, szép szava 
Eléd hull csendes-nesztelen: 
Mint utolsó, félholt napsugár. 

Halpénz az egyik szótagon, 
Másikon nyúlgerinc — 
Étel és fizetség — 
Rajtad semmi sincs, 
Ruhádat elfeledték. 

Egyik kezedben halpénz, 
Másikban nyúlgerinc, 
Így indulsz az éjbe, 
Oda, hol semmi sincs. 
Holdsugár, csillagfény 

hull reád. 

Éneked száll szerteszét, 
Álmot és csókot hint, 
Véred mint vad patak, 
Nevetve szétszalad: 
Nyúllá vált nyúlgerinc! 

Hurrá, utazunk! 
Szeretek utazni... Na, most, 

hogy minden készen áll, indul-
hatunk is. Gyorssal megyek, az 
kényelmesebb... Az ember el-
dobja magát a puha ülésen, és 
nyugodtan, ringatózva eljut ha-
za. 

Hát akkor még egy pillantás 
a csomagokra... 

Lássuk csak: a sportszatyor 
tömve, de csak szennyessel, te-
hát nem túl nehéz. A kis váll-
táskában néhány jegyzet, ha 
esetleg, ugye, otthon... mégis 
ott az egész hétvége, miért ne, 
stb ... stb . . . stb. Ja, igaz! A bő-
rönd! Nos, semmi vész, emel-
tem én már ennél többet is,... 
kétszer ilyen nehezet is... jaj! 

Most „lazán" a pénztárhoz 
lépdelek, és megváltom a je-
gyet ... ötven személyes ember-
kígyó. (Csomagot nem letenni, 
mert a sarokba szorítják, azu-
tán lehetetlen hozzáférni... tü-
relmes húsz-huszonöt perces vá-
rakozás, nem sok...) A hölgy 
az ablak mögött nem fogadja el 
a húszasomat, szakadt, azt 
mondja. (Egy órája kaptam 
vissza a közértben.) Sebaj, van 
másik. Értem, hogy nincs apró-
ja! Türelem, kezicsókolom, a 
farzsebemben lesz... (A fene 
vigye el ezt a bélést...) Aha! 
Meivan! Bőrönd egy ideges úr 
lábára, kigombolkozás, kotorá-
szás. Nyolcvan fillér ugyan 
nincs, csak hetven, de forintos 
igen. így 6 tud húszat vissza-
adni; örvendek... 

A visszajáró elsüllyesztése a 
zsebben, ellépés a pénztártól, 
ki a peronra! Hopp, előbb egy 
Élet és Irodalom! Sor!... He-
lyes. Persze, hogy újra a sza-
kadt húszas kerül a kezembe. 
Az újságos fitymálja, jó, jó, ne 
is szóljon, másik tizes előhúzása 
a zsebből, úgy tessék szíves, 
hogy 2 forintos is legyen a visz-
szajáróban, tudniillik az auto-
matánál ... Az neki nincs! — 
(Most nem megőrülni!) Büfé. 
Sor. (Csak azért is elsózom a 
szakadt húszast!) — Két szalá-
misat legyen kedves! (Ominózus 
pénz átadása, ideges várakozás.) 
Szendvicsek átvétele; kirakat-
ban 2 darab szalámi, vastag 
vajréteg, ezeken láthatóan vaj-
pötty, egy szelet szalámi, vi-
szont a bőrt rajtahagyták! — Az 
úristenit, ötven fillérrel becsa-
pott, nyugi! Azt hiszem, az ab-
lak mellé ülök. Imádom a tá-
jon végigömlő bágyadt napsü-
tést, a csodálatos késő ősz arany-
hangulatát. 

Föllépek a vagonba; már a 
folyosón is állnak. Előbb me-
gyek, hátha találok valahol egy 
helyet. Tizenkét éves forma le-
gényke egyedül foglalja el az 
egész kupét. Nem enged be. (Ej-
nye, öcsi, és a te korodban, stb. 
stb.) Megyek tovább. Megyek?! 
Vonszolódom, tipródom, csú-
szom, mászom, törekszem; vo-
naglás az élet. 

Hehehe! Pardon! Tudom, hogy 
letapostam a cipője kérgét, de 

— szabad legyen megkérdeznem 
— miért nem tetszik lapjára 
fordulni, ugye, itt, a folyosón, 
két ilyen csomaggal, kérem, 
nem humorizálok. (A tűzvész 
nyelje el a lakkcipőjét, téged 
meg stb. stb. stb.) Tessék! Le-
szakadt a középső gomb! Épp a 
középső! Nem mondom, ha az 
alsó vagy a felső hiányzik, az 
más, akkor középen begombolva 
még kinéz valahogy. Így azon-
ban középen buggyot vet a ka-
bát. Eh! De mitől reszket a bal 
kezem? A, ideje csomagot cse-
rélni! 

Egye fene! Majd beállok a 
WC elé, ott lesz hely! De nem! 
Már áll ott egy idős néni há-
rom vesszőkosárral. Nyakam rá, 
hogy Kiskunfélegyházán leszáll, 
addig is majd valahogy ugye, 
stb. stb stb. A bőröndöt bepré-
selem az ajtónyílásba, ráteszem 
a sportszatyrot, á válltáska ma-
rad, azt elbírom így is. Hah! 
Mi ez? Megmozdul a szerel-
vény, indulunk tehát! Öranézés; 
az állomási öt perccel hátrább, 
úgy látszik, siet a rádióm. Hát-
ramozog a vonat, döccenés, né-
ni keze a gyomromban, has-
izommal függőlegesbe állítom, 
mire ö bocsánatot kér, ezzel az 
ügy el van rendezve. 

(Emberek jönnek: Tessékmon-
daniezapestigyors? Cinikus mo-
SQly a túlsó sarokból: —' Uram, 
ez magának egy tisztességes 
gyorsvonat, ahol ülni sem le-
het?!) 

Kismama jő, a bal lábamat a 
sportszatyorba teszem, lesz ami 
lesz, így viszont nagyobb a hely. 
Szemüveges úr préselődik hoz-

zám, valami süt, bocsánat, így 
ő, és veri az anorákom jobb ol-\ 
dalát. Odanézek: tízfilléres nagy-
ságú lyuk, a széle csodálatosan 
kipörkölődve, mint egy lőtt seb. 
Oda se neki, egy hete a bal ol-
dalon olvasztották ki, éljen a 
szimmetria, fő az egyensúly, de 
igazán, szóra sem érdemes! 

Indulunk! Előbb vánszorgás, 
majd fokozatos gyorsítás, végül 
repülünk! (Elvégre mi az az egy 
óra Kecskemétig?) Atya fiával, 
cél: a WC. A papa átemeli a 
fiúcskát a félegyházi néni ko-
sarain, a helység nem nyílik a 
táskától, szőke hölgy felkapja, 
szabad az út. 

Kis idő múlva atya és fia visz-
sza. Átemelés, néni a kosár al-
jából körtét nyom a fiúcska ke-
zébe. Majszolva el. Szerencsé-
sek, ők ülnek! Szőke, szemüve-
ges hölgy jő, előbbi manőverek, 
dolga végeztével el. Most vi-
szonylag ¡ól helyezkedtem, csak 
a tájból nem látok semmit. Ha-
marosan Félegyháza. Előbbi 
atya, előbbi fiával, előbbi tevé-
kenység céljából. Apuci! Miért 
van a sorompó lezárva minde-
nütt, amerre megyünk? Apuci 
diadalmasan körülnéz, ez igen. 
Udvarias mosoly az előtérben. 
— Hány éves a legény? — kér-
di valaki. Nagycsoportos! Vonat 
fékez, néni ökle a gyomromban, 
öklendezem. Izommal vertikális-
ba, ajtó kivágódik (felém nyílik, 
a fene vigye el). Addig nem 
mozdulhat ok. amíg leszálló van. 
Ezután felszállók jönnek, to-
vábbra sem mor^'ihntok. Te-
hát hosszú percekig mozdulat-
lan vagyok. Tovább megyünk. 

Gyors testcsel, az első kupéba 
ugrom, ismerős arcok, apa a fiá-
val, szemüveges szőke hölgy, 
stb. Egy hely szabad, fele sörrel 
leöntve, féloldalas zsugorülésbe 
megyek át; az ablak messze van, 
de van. Tényleg ősz van! 

Apci! Pisilni kell! Apci: még 
egy szó, és... 1 (fenyegetően re-
megő jobb). Olvasni próbálok. 
„Pinceszer". Srác kólázik. Az 
üveget megbuggyantja, az ital 
pezseg, egy pillanat, és fele a nad-
rágomon, fele a cipőmben van. 
Apa ráver a fiú hátsójára. Sí-
rás. O, kérem, semmiség, hisz' 
a cipőm úgyis barna, a pantal-
lóm meg egyébként i s fehér 
vászon. Az újságot összehajtom, 
leteszen magam mellé. Bele a 
a sörbe. Othagyom. A srác ug-
rál. A bal lábamról a jobbra. 
Csattanás a tarkón. Sírás. Ka-
lauz. Jegyeket kéri. Előkaparom. 
Kezelés. Egyik útitársam konya-
kot tölt. Csak magának. Az ip-
se is csak magának. Való. Vo-
nat fékez. Kászálódom. Végre a 
szabad levegőn. Még 25 perc 
autóbusszal, és otthon vagyok. 
Vasárnap este, visszafelé ugyan-
ez, csak kétszer ennyien va-
gyunk. 

Gyűlölöm az utazást, de ott-
hon jó. 

Egy hét múlva: szeretek utaz-
ni. Egy óra alatt otthon vagyok, 
ha gyorssal megyek. Az kényel-
mesebb. Az ember eldobja ma-
gát, stb. 

Hát akkor, még egy pillantás 
a csomagokra ... 

LENGYEL LÁSZLÓ 

SZEGED EGY T f M 



Mi lesz a Hámánban? Céljuk: kollégiummá válni 
A Juhász Gyula Tanárképző 

Főiskola Petőfi Sándor Kollégiu-
mának lakói két, egymástól nem 
kis távolságban levő épületekben 
laknak. Többek között ezekről az 
elhelyezési problémákról is szó 
esett azon a gyűlésen, amelyet a 
kollégium Hámán Kató úti épü-
letében tartottak a napokban. Az 
első kollégiumi gyűlés azért ké-
sett, mert az egyébként sem túl 
„rózsás" állapotban levő diák-
szálláson az elmúlt hetekben 
„harci állapotok" uralkodtak. A 
tornateremben és a társalgóban 
is aludtak jónéhányan, mivel a 
kollégium másik épületében kés-
tek a felújítási munka befejezé-
sével. Végül is október elejére el-
készültek a munkával, az ideig-
lenes lakók átmentek állandó 
szállásukra, és végre ismét meg-
indulhatott a kollégiumi élet a 
Hámánban! 

A kollégiumi gyűlés témája 
elsősorban a feladatok megtár-
gyalása volt. Bay Lujza kollégiu-
mi nevelőtanár ismertette az el-
múlt év eredményeit, értékelte a 
tavasszal megrendezett kollégiu-
mi napokat, a diákszállás kultu-
rális életét, foglalkozott a tanul-
mányi munkával. Fehérvári Fe-
rencné igazgató a kollégiumi 
rendről szólt, majd ismertették 
az elkövetkező tanév munkater-
vét. Ebből megállapíthatjuk: 
valóban ismét megindul az élet 

a Hámánban! Ennek első bizo-
nyítéka: október 29-től egy hét-
re a Hámán Napok színhelye 
lesz a főiskola Tamási Áron 
klubja. A rendezők gazdag mű-
sorral, komoly előadásokkal és 
tréfás vetélkedőkkel várják az 
érdeklődőket. Az elkövetkező 
hónapokban TIT-előadásokat, 
képzőművészeti tárlatokat is ren-
deznek majd. Politikai vetélke-
dőkre, író-olvasó találkozásokra 
szintén lesz alkalom. A kollégi-
um az idén is elvállalta a neve-
lőotthonos gyermekek patronálá-
sát. Ismét megrendezik — októ-
ber második felében — a Há-
mán-Kupa sportversenyt. Ez 
amolyan „mini kollégiumi olim-
pia", hiszen több sportágban 
is összemérik erejüket az alap-
szervek legkiválóbb sportolói. 
Lesz kocogónap, és a következő 
félévben Ki mit nem tud? vetél-
kedőre is sor kerül. Ezen a ve-
télkedőn majd bárki indulhat 
bármilyen produkcióval. Egyet-
len kikötés: lehetőleg halvány fo-
galma se legyen arról, amit csi-
nál . . . Tavasszal ismét megren-
dezik a kollégiumi napokat, feb-
ruárban pedig végre elkészül a 
stúdió! 

Ennyit a tervekről — dióhéj-
ban! Hogy mi valósul meg belő-
lük? Az elsősorban a kollégium 
lakóin múlik! 

DEZSŐ LÁSZLÓ 

— Miért nem lehet a kollégi-
umi szobákat nyáron olyan tú-
ristáknak, diákoknak kiadni, 
akik nem jelezték előre érkezé-
süket? 

— Az idegenforgalomból szár-
mazó bevételnek miért csak az 
50%-át kapja meg a diákság? 

— Noha már két éve a kollé-
giumban az addig ötszemélyes 
vaságyas szobák helyett három-
személyes szobák vanak, még 
pedig modern heverőkkel, még-
sem lehetünk elégedettek. Mi-
kor alakítják már át végre a 
nagytanulót, és mikor kerül sor 
a szobák közötti ajtók befalazá-
sára? 

— Mi a helyzet a régóta ígért 
könyvtárral? — záporoztak a 
kérdések a József Attila Diák-
otthon közgyűlésén október 14-
én este. Nem kevesebbért jöttek 
össze, mint a kollégiumi cím el-
nyerésének érdekében összeállí-
tott ú j munkaterv megbeszélé-
sére. Az est mégis a szokásos 
módon kezdődött: az ősrégi kér-
dések a hagyományos formában 
vetődtek fel. A negyed- és ötöd-
évesek közbekiáltásai is jelez-
ték, hogy a hallgatók évről év-
re újra és újra felmerült témá-
kat rángattak elő. 

Dr. Tanács Antal, a JATE 
gazdasági hivatalának osztályve-
zetője sorra válaszolt a kérdé-
sekre. Az If júsági Törvény alap-
ján az Expresz-szel kötött szer-
ződés nem jogosítja fel a diák-
otthont arra, hogy bejelentés 
nélkül kiadhassa a szobákat. A 
nyári bevételnek pedig csak az 
5%-a jut a József Attila Diák-
otthonnak a kollégiumok közötti 

osztozkodás után. Az épület bel-
ső átalakításával kapcsolatban 
elmondotta, hogy mindeddig nem 
tudtak megfelelő anyagi alapo-
kat biztosítani a renoválásra. 

Ezt követően voltak ugyan 
hozzászólók, akik azt hangoztat-
ták, hogy anyagi alapok nélkül 
nehéz jó munkát végezni, de a 
vita dr. Bodnár László fellépé-
se után mégsem ebben a kerék-
vágásban haladt tovább. Beszé-
dének lényege a következő volt: 

előbb a diákotthon lakóinak 
kell megmutatniuk, hogy mire 
képesek. Ha már látja az egye-
tem vezetősége a jól végzett 
munkát, akkor bizonyára haj-
landó lesz nagyobb pénzügyi tá-
mogatást is biztosítani. Hiszen 
csak a kollégiumi cím elnyeré-
sének pillanatában már 40 ezer 
forintot érezhet magáénak a kö-
zösség. A programok sikeres 
megvalósításába fektetett ener-
gia a hallgatóknak többszörösen 
is megtérül. Nem áldozatválla-
lásról van szó 1— egyfajta nehe-
zen megfogható, homályosan ki-
vehető emberfejekből álló kö-
zösség számára. Egyéni érdek 
is a programok megszervezése, 
az egyénnek hoznak hasznot a 
politikai és kulturális rendezvé-
nyek, nem beszélve az idegen-
nyelvi szakszemináriumokról. 

A hangulat átforrósodott. Mind 
t,öbb kéz lendült a magasba, és 
a felszólalók egyre újabb ötle-
tekkel járultak hozzá az amúgy 
is színvonalas munkatervhez. A 
karok jelenlevő képviselői (dr. 
Keserű Bálint BTK, dr. Bodnár 
László JTK) megígérték, hogy 
év közben is erejükhöz mérten 
segítik a diákotthont. 

A munkatervet — amelyet 
Ocsák József kollégiumi titkár 
terjesztett a hallgatóság elé — 
egyhangúan elfogadták. Csak az 
új kezdeményezéseket és a leg-
érdekesebb programpontokat kö-
zöljük, noha érdemes lenne ki-
hagyások nélkül felsorolni a cél-
kitűzéseket. A Külpolitikusok 
Fóruma keretében a diákotthon 
vendégei lesznek Horváth János 
és Chrudinák Alajos újságírók. 
Csatári Dániel egyetemi tanár a 
nemzetiségi kérdésről tart elő-
adást. A NÉKOSZ-mozgalomról 
Székely Lajos docens és Tóth 
Béla író emlékeznek, a KISZ 
IX. kongresszusáról pedig dr. 
Vastagh Pállal, a KISZ Intéző 
Bizottságának tagjával .beszélget-
hetnek a hallgatók. Karsai László 
és dr. Bodnár László politikai 
foglalkozásokat tartanak. Újdon-
ság az idegen nyelvi szakszemi-
náriumok megszervezése nyelv-
szakos bölcsészek irányításával. 
Meghirdetik a kelet-európai ösz-
szehasonlító irodalmi szakkollé-
giumot Horváth Gábor tanárse-
géd és Balázs Mihály aspiráns 
vezetésével. A Világirodalmi mű-
elemzések című speciális kollé-
gium előadója Pál József gya-
kornok. Megindítják a József 
Attila KINO-t stb. 

A kollégiummá válás tervét 
szintén egyhangúan szavazta 
meg a közgyűlés. A hallgatók 
lelkesedése és a színvonalas 
munkaterv — jó kezdet. Már 
csak rajtunk múlik, hogy meg-
valósítju-e — mondotta végeze-
tül Kiss Árpád igazgató. 

FEKETE KLÁRA 

Elkészült 
az „intenzív" 

A DÉLÉP a napokban átadta 
az Orvostudományi Egyetem leg-
újabb létesítményét. Az I. és II. 
sz. Belgyógyászati Klinikák kö-
zött felépített ú j intenzív-osztály 
gyógyítási célokra való igénybe-
vételének előkészületei megkez-
dődtek. A kör alakú, üvegfalú 
kórtermekben 12 ágyat helyeznek 
el. Egy-egy körcikkbe az ágyak 
melle oda kerülnek az állandó 
megfigyeléshez és az életműkö-
dés fenntartásához szükséges mű-
szerek. A terem közepén (mint 
egy magasított körszinpadon) lévő 
fülkéből az orvosok és ápolók 
minden beteget állandóan figyel-
ni tudnak. 

Maroknyi zenerajongó A társadalmi munkákról jelentjük: 
A Hermann Ottó Kollégium 

hirdetőtábláján vadonatúj pla-
kát hívogat: komolyzenei kör a 
305-ben, szeretettel várjuk az ér-
deklődőket. 

A szoba lakói valamennyien 
a kör „alapítói" közé számíta-
nak. Tavaly ősszel mondogatták 
egymásnak: vettem egy jó le-
mezt, gyere, hallgassuk meg 
együtt. A hosszú téli estéket 
már hetente legalább egyszer, 
muzsikával fűtötték fel. 

És raj tuk kívül még tucat-
nyian választották a kikapcsoló-
dásnak ezt a formáját. Sok-sok 
zenei élménnyel gazdagodhattak 
egy év alatt. Evés közben jön 
meg az étvágy, szerveztek hát 
opera- és hangverseny-látogatá-
sokat is. Nem érték be a mű-

vek puszta meghallgatásával, lá-
zasan közrebocsátották gondola-
taikat . . . 

Mikor saját lemezeikből ki-
fogytak, a kollégium diákbizott-
ságától kértek és kaptak újab-
bakat. 

Az idén aztán már részt vál-
laltak a kulturális munkából is: 
játék és muzsika indult a koli 
rádióban, (a nyertesek hangver-
senyjegyet kaptak). Rendeznek 
egy nagyobb zenei vetélkedőt is 
a kollégium társalgójában. 

A 305-ös szobában pedig es-
ténként újra felhangzik a zene: 
Dvofák: Koncert hegedűre és 
zenekarra, Liszt: Rapszódiák . . . 
Szeretnének olyan érdeklődést 
kiváltani, mint tavaly. 

Munkásmozgalmi tanácskozás 
Tudományegyetemünkön tar-

totta ülését a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia NDK—magyar 
történész vegyesbizottsága. A ta-
nácskozásra október 7-én Sze-
gedre érkezett német történész 
delegáció vezetője Gustav Seeber 
professzor, az NDK Tudományos 
Akadémiája Történettudományi 
Intézetének osztályvezetője volt. 
A nemzetközi munkásmozgalom 
történetének és a forradalmi 
munkáspártok kialakulásának 
kérdéseit, kutatási módszereit 
elemző eszmecserén részt vett 
Wa'ter Wimmer professzor, a 
Marxizmus—Leninizmus Intézet 
vezetője, Wick professzor, a Tör-
ténettudományi Intézet doku-
mentációs osztályának vezetője, 
dr. Alexander Tinschmidt, az 
intézet főmunkatársa, dr. Toko-
dy Gyula egyetemi tanár, az 
MSZMP Párttörténeti Intézete 

nemzetközi szekciójának veze-
tője (a vegyesbizottság elnöke), 
S. Vincze Edit, az intézet szek-
cióvezetője, dr. Gyimesi Sándor 
a JATE megbízott tanszékvezető 
docense (a bizottság titkára), 
dr. Ságvári Ágnes a Fővárosi 
Levéltár igazgatója, Kerekes La-
jos a berlini Magyar Ház veze-
tője, és a munkásmozgalom tör-
ténetének több szegedi kutatója. 
A tudományos ülésszak vendé-
geit a megyei pártbizottságon 
konzultáción fogadták. Dr. 
Koncz János a megyei pártbi-
zottság titkára röviden ismertet-
te Csongrád megye és Szeged 
város történetét, gazdasági és 
kulturális életét, majd válaszolt 
a felmerült kérdésekre. Október 
8-án délelőtt a tanácskozás 
résztvevői Hódmezővásárhelyre 
látogattak. 

Paprika — 
közelről 

Sokan eddig csak annyit tud-
tak róla, hogy Capsicum annuum-
nak hívják Solanaceae családba 
tartozik, drogja (hatóanyagot tar-
talmazza) a capsici fructus, ható-
anyagai : kapsaoicin, kapszantin,_ 
kapszombin stb. Most az egynapos' 
rektori szünet jóvoltából azt is 
megtudtuk, mégláttuk, hogy itt 
Szeged környékén hatalmas táb-
lákon termesztik. Többnyire gép-
pel művelik, de a betakarítás — 
mint magunk is tapasztaltuk — 
még kézzel történik. 

Október -első hetének szerdai 
és csütörtöki napján került sor 
a gyógyszerészekre. Első nap az 
első és másodévesek próbáltak 
szerencsét, s nem tudni, hogy a 
munka intenzitásával, a terme-
lékenységgel vagy a munkamo-
rállal vplt probléma, minden 
esetre keveset termeltek. A 
szentmihálytelki Tsz viszont úgy 
fogta fel, hogy a gyógyszerészek 
ennyire képesek, s másnapra a 
harmad- és negyedéveseknek is 
annyi járművet, zsákot biztosí-
tottak, mint előző nap. Alaposan 
megváltozott a véleményük az 
ott dolgozóknak rólunk, amikor 
már délelőtt tizenegy órára elfo-
gyot az összes zsák, s le kellett 
állítani a munkát (pedig keveseb-
ben voltunk, mint az első két év-
folyam). Délután még hoztak ki 
zsákokat és két órás állás után 
újult erővel folytattuk a mun-
kát. A tapasztalat azt mutatta, 
hogy az egyéni érdekeltség még 
mindig ösztönző. A negyedéve-
sek egy része ugyanis más terü-
letre került, mint a többiek, s 

kettesével, négyesével dolgoztak. 
Így bizony többen is elérték a 
bűvös 100 forintos keresetet, míg 
a többiek jól dolgoztak ugyan, de 
jóval kevesebbet teljesítettek. 

összegezve a két nap tapasz-
talatát elmondhatjuk, hogy ered-
ményesen töltöttük el; s az őszin-
te lelkesedés jeleit is lehetett lát-
ni. Munkaakciónk idei sikerét el-
sősorban a jobb szervezésnek kö-
szönhettük, s hogy láthattuk, va-
lóban szükség van a munkánkra, 
mindenképpen hasznos amit csi-
náltunk. 

VARGA DUDÁS MARGIT 

Szüret 
A Természettudományi Kar 

hallgatói szeptember 30-tól öt 
turnusban vettek részt a puszta-
szeri Hétvezér Termelő Szövet-
kezet szőlőszüretén. A turnusok 
három naponként váltották egy-
mást. 

Minden reggel 7 óra körül in-
dultak az autóbuszok az Aradi 
Vértanúk teréről, s közel egy-
órás út után érkeztünk meg a 
szőlősorok közé. Mindenki ké-
nyelmesen utazott, mert a meg-
jelenés korántsem volt teljes, ál-
talában 40—50 hallgató hiány-
zott! Hogy miért, ez majd az 
alapszervezeti KlSZ-gyűléiseken 
kiderül. 

Miután „felfegyverkeztünk" 
vödrökkel és puttonyokkal, be-
álltunk a sorokba, megkezdődött 
a munka. Reggelente még vizes 
volt a szőlő, ezért a megfázás-
tól is tartottunk. Később azon-
ban kisütött a nap, egymás 
után kerültek le a pulóverek, 
néhányan még a fürdőruhát is 
megkockáztatták, hogy megpró-
bálják visszaszerezni a nyár óta 

megkopott barnaságot. Innen is, 
onnan is hallatszott a kiáltás, 
hogy „Puttonyos-os!", s gyüle-
keztek a vonások az ügyeletes 
„strigulázó" papírján. Két sor 
között előkerült a szatyorból a 
zsíroskenyér, hogy ú j erőre kap-
va teljen a vödör. Itt-ott kattog-
tak a fényképezőgépek, hogy 
megörökítsék a vidám, szürete-
lő (esetleg üldögélő) társaságot. 

A kémia szakosok a gyomirtó 
szerek hasznosságáról és haté-
konyságáról vitáztak a tsz dol-
gozóival. Volt olyan szőlősor is, 
amin percek alatt végigértünk, 
talán egy vödörnyi szőlőt sem 
szedtünk. Ez sokaknak a kedvét 
vette, s az a vélemény alakult 
ki, hogy a jövőben jó lenne, ha 
a szervezésnél nemcsak azt tar-
tanánk szem előtt, hogy hová 
megyünk, hanem azt is, hogy 4 
milyen munkát vállalunk. 

Ebédelni a faluba jártunk az 
autóbuszokkal. Az ebédlőben, 
a nagy sátorponyva alatt 
mindenki kényelmesen és 
gyorsan megebédelhetett. Tele 
gyomorral nehezebben kezdő-
dött el a délutáni munka, a nap 
is erősebben sütött, s ez soka-
kat inkább a 6orok közti heve-
részésre csábított, mintsem mun-
kára . . . 

Meglátogatta a csoportokat dr. 
Rácz János oktatási rektorhe-
lyettes és Papp István, a JATE 
KISZ-bizottságának titkára, akik 
a termelőszövetkezet vezetőivel 
beszélgettek a végzett munkáról. 

Ügy érezzük, a munka meg-
szervezése és lebonyolítása jobb 
volt, mint az elmúlt évben. Ami 
a teljesítményeket illeti, majd a 
csoportvezetők összesítése alap-
ján derül ki, hogy jól dolgoz-
tunk-e. 

YV. M. 

SZEGEDI EGYETEM r-



Bemutatjuk a 
Odessza és Szeged testvérváro-

sok — az egyik a Fekete-tenger 
partján, a másik a Tisza par t ján 
terül el. Két kéz, mely baráti kéz-
fogásban egyesül — az egyik a 
szovjet munkás, tengerész és 
tisztviselő keze, a másik a Ma-
gyar Népköztársaság dolgozójáé. 
Városaink barátságának már tör-
ténelmié van. A barátság króniká-
jának egyik legfontosabb részét 
az odesszai I. I. Mecsnyikov 
Egyetem, és a József Attila Tudo-
mányegyetem baráti kapcsolata 
képezi. • , 

Az odesszai egyetem a Szovjet-
unió egyik legrégebbi egyeteme. 
1865-ben alapították, elődje a 
Richelieu liceum volt. Bölcsőjé-
nél állt ,N. I. Pirogov, a híres 
orosz sebész és anatómus, aki a 
krími háború idején Szevaszto-
pol védői között harcolt. Az évek 
során az egyetemen dolgozott: 
I. I. Mecsnyikov, a kiemelkedő 
biológus, Pasteur tanítványa; 1. 
Szecsenov, az orosz fiziológiai is-
kola egyik alapítója, aki a Szov-
jetunió első és a világ második 
bakteriológiai állomását létesítet-
te Odesszában; A. Kovalevszkíj 
akadémikus, a híres evolúció-bi-
ológus, D. Zabolosnij, a kiemel-
kedő mikrobiológus és epidemi-
ológus, az Ukrán SZSZK Tudo-
dományos Akadémiájának első 
elnöke; A. Bogomolec akadémi-
kus, aki kétszer kapta meg a 
Szocialista Munka Hőse érdem-
rendet, és mások. 

Az ebben az évben 42. évfor-
dulóját ünneplő Vegyész Kar tör-
ténete szorosan kapcsolódik sok 
híres vegyészhez — V. V. Moíc-
rovnyikovhoz, L. V. Piszarzsev-
szkijhez, A. A. Verigohoz, N. D. 
Zelinszkij akadémikushoz, a szov-
jet szerves kémikushoz, a szocia-
lista Munka Hőséhez, A. N. 
Frumkin akadémikushoz. A Böl-
csészettudományi Kar első dé-
kánja a híres szlavista, V. I. Gri-
gorovics professzor volt. Itt dol-
goztak V. G. Isztrin, B. M. Lja-
punov és O. I. Tomszon akadé-
mikusok is 

Az egyetem híres forradalmi 
hagyományairól. A jogi karon ta-
nult Andrej Zseljabov, a híres 
orosz forradalmár, a cári önkény 
ellen harcoló Népakarat nevű 

Mecsnyikov 
csoport egyik szervezője és veze-
tője. Már Odesszában is ő vezet-
te a diákok forradalmi körét. Sok 
diák vett részt a forradalmi moz-
galomban. 

A Novorosszijszki Egyetem 
(így nevezték egyetemünket a 
Nagy Októberi Szocialista Forra-
dalomig) három karral indult, 

ODESSZA: LENIN UTCA 

amelyeken mindössze 175 diák 
tanult. Száztizenegy éves fennál-
lása alatt az odesszai egyetem so-
kat lépett előre. A szovjet hata-
lom létrejötte óta ért el különö-
sen nagy sikereket. 

Napjainkban 9 kar funkcionál: 
fizikus kar fizika és asztronómia 
szakokkal; mechanika-matema-
tika kar matematika, alkal-
mazott matematika és mecha-
nika szakokkal; vegyész kar; 
biológia kar, amely biológu-
sokat, fiziológusokat, zoológuso-
kat és botanikusokat képez; 
geológia—földrajz kar, ahol a le-
endő geográfusok, hidrogeológu-
sok és geológus mérnökök tanul-
nak; jogi kar; bölcsészettudomá-
nyi kar orosz nyelv és irodalom, 
ukrán nyelv és irodalom szakok-
kal, valamint román-germán kar 
(angol, német, spanyol, francia 
nyelv és irodalom). 

Ezeken a karokon több mint 12 
ezer diák tanul nappali, esti és le-

Egyetemet 
velező tagozaton. Az egyetemen a 
szovjet diákok mellett megtalál-
hatjuk a baráti szocialista orszá-
gokból, valamint a fejlődő orszá-
gokból érkezett diákokat is. 

Az egyetem tanszékein több 
mint 600 képzett szakember dol-
gozik, köztük az USZSZK Tudo-
mányos Akadémiájának egy ren-

des és két levelező tagja, több 
mint 50, a tudományok doktora 
címet viselő professzor és 400 
kandidátus-docens. 

Az egyetem tudományos és ta-
nulmányi munkáját két obszerva-
tórium (csillagászati és me-
teorológiai) biztosítja, valamint 
botanikus kert, zoológiai, pale-
ontológia- és ásványtani múzeum 
egyedülálló kiállítási tárgyakkal. 
A mechanika—matematika karon 
korszerűen felszerelt számítógép-
központ működik, amely a város 
ipari vállalatainak jelentős segít-
séget nyújt a matematikai számí-
tások elvégzésében. Az egyete-
men több mint ötven éve műkö-
dik fizikai tudományos kutató in-
tézet. Az oktatók és diákok szol-
gálatára áll a tudományos és a 
diákkönyvtár. A könyvek és idő-
szakos kiadványok száma ezekben 
a könyvtárakban eléri a három 
milliót. 

A tanszékeken korszerűen fel-
szerelt speciális laboratóriumok 
és előadótermek vannak, melyek 
feltétlenül szükségesek a tudósok 
sikeres munkájához és a leendő 
szakemberek felkészítéséhez. A 
laboratóriumi munka nemcsak a 
tudás és gyakorlati jártasság el-
sajátításában segít a diákoknak, 
hanem tudományos kutatásra is 
alkalmas. A diákok már első év-
től hozzászoknak az önálló tudo-
mányos-kutató munkához. Min-
den karon működnek tudományos 
diákkörök, vannak konferenciák 
és diákköri versenyek. 

Az SZKP története tanszéken 
már néhány éve aktívan működik 
az lszkra klub, amelynek üléseit 
a szovjethatalomért folyó harc 
időszaka kommunista párt jának 
és forradalmi mozgalmának el-
mélyült tanulmányozására szen-
telik. 

A vegyész karon érdekesen 
folynak az Indikátor, a Radikál, 
a Potenciál nevű klubok ülései, 
amelyek munkájában mind a diá-
kok, mind az oktatók részt vesz-
nek. A klubok találkozókat ren-
deznek érdekes emberekkel, ülé-
seiken fontos és aktuális prob-
lémákat vetnek fel. 

Az odesszai egyetemen főleg kö-
zépiskolai tanárokat képeznek. E 
foglalkozás elsajátításában segíte-
nek a pedagógiai, pszichológiai, 
logikai, módszertani foglalkozá-
sok. Az ötödéves hallgatók kéthó-
napos gyakorlaton vesznek részt 
Odessza iskoláiban. Látogatják a 
módszertan tanárok óráit, maguk 
is tartanak órákat, iskolán kívüli 
munkát szerveznek — moziba, 
színházba, múzeumba, kirándulni 
járnak a gyerekekkel, faliújságot 
készítenek, az úttörőknek rajgyű-
lést tartanak, ahová a Nagy Hon-
védő Háború veteránjait, a mun-
ka hőseit, tengerészeket, az odesz-
szai felsőoktatási intézményekben 
tanuló diákokat hívnak meg. 

A pedagógiai gyakorlaton kívül 
minden karon van termelési gya-
korlat is — üzemekben tudomá-
nyos kutató laboratóriumokban, 
a Tudományos Akadémia, vala-
mint más egyetemek obszervató-
riumaiban. A történelem szakos 
hallgatók archeológiai gyakorla-
ton vesznek részt a Dnyeszt-
rovszki régi görög kolónia, Nyi-

konyij ásatásain (i. e. IV. sz.), va-
lamint levéltári és múzeumi gya-
korlaton Moszkva és Leningrád 
történelmi levéltáraiban és mú-
zeumaiban. A leendő geológusok, 
geográfusok és talajmérnökök a 
Szovjetunió legkülönbözőbb ré-
szeire utaznak gyakorlatra — a 
Krímtől Krasznojárszkig a Kár . 
pátoktól a Távol-Keletig. 

Az odesszai egyetem szoros kap-
csolatot tart fenn sok külföldi 
felsőoktatási intézménnyel. Külö-
nösen szoros együttműködés és 
baráti viszony jött létre a szege-
di egyetemmel. Az egyetemek 
tanszékein már tíz éve végeznek 
közös tudományos kutatásokat, 
információt cserélnek, érvényben 
van egy diákcsere-egyezmény. 

A napokban írta alá V. V. Szer-
gyuk professzor, az odesszai egye-
tem rektora és Antalffy György 
professzor, a szegedi egyetem rek-
tora a két egyetem tudományos 
és kulturális együttműködésének 
programját az 1976—80-os évek-
re. Ez a. program előirányozza a 
két oktatási intézmény működésé-
nek további szélesítését az SZKP 
XXV. és az MSZMP XI. kong-
resszusa szellemében. 

A tanszékek közötti együttmű-
ködés és a konkrét kérdések meg-
oldására október elején Szegedre 
érkezett az odesszai egyetem egy 
tudóscsoportja. Az utazás sikeres 
volt. Nemcsak megismerkedtünk 
kollégái nk munkatapasztalataival, 
megoldottuk a további együttmű-
ködés számos konkrét problémá-
ját, hanem megismerkedtünk Sze-
ged és Hódmezővásárhely mú-
zeumaival és műemlékeivel, a 
magyar művészet alkotásaival, a 
magyar nép gazdag történelmé-
vel is. 

Nagyon szép emlékeink marad-
tak a vendégszerető házigazdák-
ról, a szép és barátságos Szeged-
ről, a napsütésről, ami végigkí-
sért bennünket magyarországi 
utazásunkon. 

A. GONTAR 

a történelemtudományok 
kandidátusa, az odesszai 
egyetem Szovjetunió tör-
ténelme tanszékének ad-
junktusa, a nagy példány-
számban megjelenő egye-
temi újság, a Za naucsni-
je kadri szerkesztője 

Egy pantomim-est nyomán Csajkovszki j : Anyegin 
Elünk. Vagy csak vagyunk? Já-

runk az utcákon és emberek lel-
kében lépegetünk. A tükör érzé-
ki csalódás, aki a tükörben veled 
szemközt néz, nem te vagy, véred 
elmázolódik az üveglapon. 

Vagyunk magunk számára az 
Ismeretlen, másoknak az Idegen. 
A világnak nem megmagyarázás-
ra. emberibb • túlélésre van szük-
ség. Arcaink és mozdulataink mö-
gött rejtőzünk el. Szeretjük a kö-
döt, mert elrrfbssa mellőlünk az 
utált várcwt, melynek szürke tor-
nyaiban meghalunk; mert a fala-
kon túli leértékelt szomszédain-
kat pokolra rugdossa — idő 
előtt szemünkre aprópénzt ne 
ők rakjanak. 

Es szaporodnak a gyenge 
idegzetűek, a roncsolt idegűek, 
és lesznek művészek, akik má-
sok. És szaporítják magukat a 
művi idegroncsolók, a kergült 
idegrendszernek, és lesznek di-
lettánsok, akik ugyanazok. 

Schwarcz Klára, aki nem 
ugyanaz, eljár közénk éfc jár kö-
zöttünk. Hogy mikor néz „arca-
ink barrikádja" (Belányi 
Györgytől) mögé, a mozdulata-
inkban megnyilatkozó lényegün-
ket mikor veszi észre, titka, és 
maradjon az. Tud tükörben 

fc meghamisított mozdulatainkról, 
tud a szinkron-mozgások hazug-
ságáról. Sokat tud rólunk, ami 
veszélyes, de mert értünk él ve-
le vissza, elfogadjuk. Nem Eöt-
vös kollégiumi estjén találkoz-
tam vele először, régebbről már 
ismertem. S mert a pantomimes 
Schwarcz Klárát, a kicsinyt, tö-
rékeny testűt, a láz csalánzó 
bokrai között hajiongót csak 
most ölelte ámuló tudatom ma-
gához, ez volt első találkozá-
sunk. 

Vannak gondolataink, çiert né-
ha gondolkodó lényekké tudunk 
fölmagosulni, és mondják, nyel-
vi jelekkel érintkezünk. E nyel-
vi jelekben végbemenő tartalmi 
és formai fluktuáció — a sti-
lisztikum. Korunkban ez a mó-
dosulás hazug tartalmak és lep-
lező formák irányában megy 
végbe, korunk antistilisztiku-
mokban szeret megnyilvánulni. 
A szó kijátszása és kifosztása 
világjelenség. A Csönd leleplez! 
A pantomimes beszéde hangalak 

nélküli, képződmény, de nem 
képezi szerveivel. Hangtalan 
hangok szétömlése — micsoda 
Misztika! Válaszolsz a gondola-
taiddal, mert szól hozzád, felka-
varja gyávaságból vagy óvatos-
ságból elfojtott érzéseidet. Kia-
bál és magyarázkodsz, felhábo-
rít és ordítasz, irgalmatlan né-
ma társalgás fájdalomig tágra 
nyitott szemekkel. S mikor két 
műsorszám között megszólal, ha-
misnak és idegennek érezzük a 
szavakat hangalakjukba öltöz-
tetve: királylányok koldusron-
gyokban. 

Schwarcz, ha megállítod az ut-
cán, halkan beszél, hangja erőt-
len, megsemmisítheti egy távoli 
autó zúgása is. Mikor szemébe 
gyúlnak a lámpák, néma beszé-
dét, mert erősségét emocionális 
hatások határozzák meg, ágyúk 
dörgése sem tudja megsemmisí-
teni. Műsorát részben a maga, 
részben a műfa j ismert művé-
szei által komponált számokból 
állította össze. Festék nélkül, 
arcát fölmutatva, megmutatva 
fordult a közönség felé. 

A produkciónak nem hibát-
lansága, kiforrottsága nyűgözött 
le. Nem kész még eszköztára, 
nem megrendítő a fegyelme. Te-
hetsége volt a megragadó. Van-
nak dolgok, amiket meg lehet 
és meg kell tanulni. Ezek egy 
részét már megtanulta, a mara-
dékot meg fogja tanulni. Ezt 
mérheti majd fáradtságban, ve-
rítékben, biztonságban avagy 
rutinban. 

Az ezeken a technikai dolgo-
kon átragyogó, tartalommal meg-
töltő erőt, a romlottság és a tisz-
taság keverékét, a kifejezendő 
bátorságát útravalóul kell hoz-
nia, vele kell születni, nem belé. 
Ebben támadhatatlannak kell 
lenni. S mérhet az ember mások 
szemében. 

Míg Schwarcz Klára műsorát 
néztem, mikor később vissza-
gondoltam rá, ezek a gondolatok 
jutottak eszembe. Mert az utób-
biakhoz, a veleszületőkhöz tar-
tozik. Dilettáns már nem lesz — 
ez gondja ne legyen. Rajta áll, 
hogy félművész, vagy műkedve-
lő marad, akkor, amikor az út 
nyitott előtte, hogy ezeknél ma-
gasabbra lépjen. ZLT. 

Október 9-én este volt Csaj-
kovszkij : Anyegin című operá-
jának bemutatója a Szegedi 
Nemzeti Színházban. Az opera 
alapja Puskin hasonló című ver-
ses regénye. A dráma és az en-
nek alapján . készült dalmű a 
XIX. század első évtizedeinek 
orosz társadalmát mutatja be, a 
vidéki maradi kisnemességet, a 
világ „hivságait" megvető és 
életunt világfit, a romantikus 
poétát és a cári hatalom árnyé-
kában a maga elszigetelt és zárt 
világát élő arisztokráciát. — A 
darab tartalma közismert, sze-
relmi történet. Tatjana belesze-
ret a szomszédban vendégeskedő 
Anyeginbe, aki nem viszonozza 
érzelmeit. Az évek eltelnek, s az 
ábrándos, vidéki lánykából her-
cegnő lesz, akit fér je iránt érzett 
megbecsülése megakadályozza 
abban, hogy a kényszerű távol-
létből visszatérő Anyegint kö-
vesse. — 

A mű bemutatását nagy vára-
kozás és a zenekedvelő közön-
ség körében nagy öröm előzte 
meg. Különösen, hogy köztudot-
tá vált, az opera vendégrendező 
által való színpadra állítása. Si-
gismund Massini, román rende-
ző már jónéhány operát hívott 
életre pályája során. Édesanyja 
révén több emlék fűzi Magyar-
országhoz, így szívesen tett ele-
get a mostani meghívásnak. 
Munkája kiemelkedő, nagy hoz-
záértéssel készítette elő az elő-
adást. A rendezés újszerűségét 
és nagyszerűségét bizonyítja pél-
dául az, hogy az opera azzal az 
eredeti fináléval fejeződik be, 
amelyet a cári önkényuralom 
nem engedélyezett. Talán, mert 
elég forradalmi tettnek számí-
tott az is, hogy egy hölgy fel-
rúgva minden társadalmi nor-
mát, bátran kimondja érzelmeit. 
Pedig az akkori életformában az 
érzésnek nem, vagy csak alig 
jut hely, hisz a vagyon, a tár-
sadalmi rang számít csak. Az 
eddigi előadásoknál Tatjana há-
zasságára fér je iránti tiszteleté-
re hivatkozva utasítja el Anye-
gint. A zárójelenetnek ebben a 
változatában viszont Tatjana 

hajlana a férfi követésére, hisz 
szerelme nem múlt el. Ám meg-
jelenik a herceg, s a boldogtalan 
asszony az érzelmek súlya alatt 
ájultan esik össze. Anyegin rá-
döbben, hogy valamikor r^gen 
kellett volna megragadni a pil-
lanatot s változtatni sorsán, de 
ez a perc már nem tér vissza, s 
neki örökre a magány és a ha-
zátlanság jut. 

Massini rendezői munkája ki-
emelkedő előadást eredménye-

zett. A szereplők minden moz-
dulata magán viselte a gondos 
és alapos irányítói munkát, az 
opera technikai megoldásai is 
sok újdonsággal szolgáltak. (Re-
méljük, hogy még fogunk Massi-
ni operarendezéseiről hallani.) 
Vágvölgyi Ilona jelmezei nagyon 
szépek és látványosak. A díszle-
teket Sándor Lajos tervezte, jól 
illeszkednek az előadás roman-
tikus világához. (Kár, hogy a 
színpadképek átrendezése meg-
lehetősen hangos és lassú volt, 
így néha zavarta a nézők műél-
vezetét). A tánckart dr. Baróthy 
Zoltánné tanította be. A kore-
ográfia lendületet, mozgalmat 
vitt a báli jelenetekbe. A tánco-
sok összehangoltan, szépen tán-
coltak. A bemutató előadást Vá-
rady Zoltán vezényelte, akit 
méltán ünnepelt a közönség. A 
technikai kellékek adva voltak, 
hogy az énekesek magas igénye-

ket is kielégítő teljesítményeket 
nyújtsanak. 

A kezdeti bizonytalankodás 
után néhány emlékezetes áriá-
ban gyönyörködhetett a közön-
ség. Az énekesek produkciója 
egyenletesen jó volt. így Réti 
Csabát, aki Lenszkijt énekelte, a 
második felvonás nagyáriája 
után hosszan tartó tapssal ünne-
pelték. Berdál Valéria énekelte 
Tatjánát, nagyon szépen. Ki-
emelkedőt nyújtott nemcsak a 
„levél-jelenetben", ahol jó szí-
nészi játékkal láttatta azt a drá-
mai küzdelmet, amit szerelme és 
a társadalmi konvenció között 
kell megvívnia, hisz nem min-
dennapi dolgot követett el ak-
kor, mikor megvallotta (és ki-
szolgáltatta) érzelmeit Anyegin-
nek. A fináléban ugyanezt a 
drámai küzdelmet vívja önma-
gával, szerelmével és kötelezett-
ségeivel fér je iránt. Gyimesi 
Kálmán meggyőzően tolmácsol-
ta szerepét. Amikor kioktatja 
Tatjánát, olyan hűvös, nagyvilá-
gi és oly cinikus, hogy a levegő 
szinte megdermedt körülötte. 
Nem törődik azzal, hogy mint-
egy „tréfából" Lenszkij halálát 
okozza, minthogy nem törődött 
Tatjána szerelmével sem. Ének-
művészete legnagyobb * örömet a 
harmadik felvonásban okozott, 
ahol felszínre törnek a világfi 
érzései és szenvedései. Gyimesi 
Kálmán ezekben a jelenetekben 
magával ragadta a közönséget. 

Kiemelném még Farkas Éva 
Filipjevna alakítását, a dada 
szerepében kétséges és odaadó, 
látszik, hogy mindent megtenne 
kedvencéért. Gremin szerepében 
Sinkó Györgyöt láttuk. Ha nem 
ilyen „nagyapósra" maszkírozza 
magát, jobban kiélesedett volna, 
Tatjána miért is nem tud •vá-
lasztani, illetve miért is marad 
meg fér je mellett. Az opera töb-
bi szereplője is hozzájárul a ma-
gas színvonalú előadáshoz. A 
nézők még sokáig emlékezni fog-
nak a dalműirodalom e szép da-
rabjának erre a szegedi bemuta-
tójára. 

PONTY KRISZTINA 
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Tudod-e, hogy Debrecenben jártunk 
az idén alakuló JATE-SC keretén 
belül Túraszakosztály indul? Igaz. 
hogy az alakuló közgyűlésünket 
cSak november 18-ra tűzték ki, de 
túráink már addig is indulnak. 

Hogy miért? Célunk a tested-
zés, ki a természetbe! Lépj be a 
szakosztályba, gyere el a túráink-
ra, és ne hallgasd többé, hogy a 
bölcsészeknek csak dioptriájuk 
és (uram bocsá') a kilóik nőnek! 
Túráinkra körülbelül három he-
tenként a hétvégeken kerül sor. 
Figyeld a kiírásainkat fenyőfa 
emblémával! Egyébként ötleteid-
(iel bármikor keresd meg Polgár 
Katalint (Móra kollégium)! 

Remek lehetőségeket kínálunk 
a vízisportok kedvelőinek is. Ha 
4-32 tagú csoportokba szerveződ-
tök (nem árt, ha úszni is tudtok), 
négyszemélyes kenuk (felszerelés-
sel) • kölcsönözhetők. Felvilágosí-
tás, ötletek a vízitúrákhoz Ró-
nay Tibornál (negyedéves jogász 
JTK, első emelet IV.). 

Hagyjad otthon minden elsír-
nivalódat, búdat-bánatodat, és 
hozd magaddal remek hangula-
todat, a jó hangodat és humoro-
dat! 

Akkor sem történik semmi, ha 
úgy járunk, mint az egyszeri 
idegenvezető a Magas Tátrában 
télvíz idején. Körülötte minden 
csupa hó, és csoportja élén két-
ségbeesetten keresi a Csorbatót. 

— Nade, Lajos! Magának min-
dig minden olyan klasszul a 
szemébe ötlik! Nem jöttünk el 
mellette valahol? 

S csodák csodájára feltűnik 
egy ember a látóhatáron. 

— Hé, jóember! Kérem, segít-
sen már! Merre találjuk meg a 
Csorbatót? Csor-ba-tó! Strbíke 
Pleír! 

— Emberek, éppen szólni akar-
tam, hogy vigyázzanak: az idén 
elég vékonyka a j é g . . . 

PÓLGAR KATALIN 

Filozófia és vallás 
Harminchat szegedi diákspor-

toló ült vonatra október 16-án 
reggel azzal az eltökélt szándék-
kal, hogy tovább erősíti a Debre-
ceni Kossuth Lajos Tudomány-
egyetem sportolóival egy évvél 
ezelőtt szövődött jó kapcsolatot. 

Arattak a házigazdák 
Sajnos az időjárás ezúttal nem 

volt kegyes hozzánk, (nem úgy 
mint egy éve) és hiába kémleltük 
reménykedve az eget, az őszi nap-
sugár simogató melegét ezen a 
hétvégén nem érezhettük. Így az-
tán legalább akadt mentségük 
„aranylábú-aranykezű" sportoló-
inknak a mérkőzéseken mutatott 
lehangoló játék megmagyarázásá-
ra. A kétnapos program első ösz-
szecsapásaira szombaton délután 
került sor. Először a leány kosa-
rasok léptek pályára és a papír-
formának megfelelően ezúttal is 
a Kossuth-osok nyertek, bár ezen 
a találkozón végig nyílt volt a 
végeredmény kérdése. Még javá-
ban viaskodtak, amikor elkezdő-
dött a nap és minden sporttalál-
kozó slágere a férfi labdarúgó-
derbi/. Az első félidő nyomasztó 
szegedi fölény jegyében telt el, 
sajnos „üdvöskéink" képtelenek 
voltak gólra váltani helyzeteiket. 

A második játékrészben viszont 
egy „ritkaságszámba menő Sisák 
köténygól" szárnyakat adott a 
debrecenieknek és perceken belül 
újabb góllal terhelték meg a mi-
eink hálóját. A kétgólos előny 
már behozhatatlannak bizonyult 
az utolsó tíz percben huszárosán 
hajrázó szegedieknek és csupán 
a szépítésre futotta az erőből. 
Még jobban elfelhősödött az ar-
cunk, amikor megkaptuk a hírt, 
hogy férfi kosaras csapat is az 
„alulmaradt együttesek" közé so-
rolta magát. Pedig ők az utóbbi 
években mindig legyőzték a 
KLTE-t. Ezen a napon már csak 
halvány reményünk maradt a bi-
zonyítvány kijavítására, egyedül 
újonc női röplabdásainkban bíz-

hattunk. A találkozó programjá-
ban első ízben szerepelt ez a 
sportág, s így fokozott várakozás-
sal tekintettünk az összecsapás 
elé. Szerencsére a „távolkelet 
sportágának" lányai meghálálták 
az előlegzett bizalmat, és hallat-
lan izgalmak közepette, nagyon 
látványos mérkőzésen megszerez-
ték -első (és mint utóbb kiderült 
egyetlen) győzelmünket. 

A szombati nap záróakkordja-
ként csapataink „közös bemelegí-
tést tartottak" az Űjvigadóban, 
majd testületileg elvonultunk a 
„Benczúr—Hanczur"-ra, azaz a 
KLTE szombat esti Discó-jára. 

Rendhagyó meccsek 
Vasárnap délelőtt egyhangúan 

megszavaztuk, hogy ezúttal még 
a jósors is ellenünk szegült, mi-
vel kora hajnaltól kezdve meg-
szakítás nélkül vigasztalanul 
esett (nem esett, zuhogott) az eső. 
A női focira, valamint a férfi ké-
zire és férfi foci visszavágójára 
ragyogóan előkészített pálya en-
nek következtében csak „vízilab-
da" mérkőzésre lett volna alkal-
mas. Gyors programmódosítás, 
melynek eredményeként ezen a 
délelőttön is a teremsportoké lett 
a főszerep. Igaz, ezúttal nem a 
kosarasok és röplabdások vették 
birtokukba a csarnokot, hanem a 
futballisták, akik a teremfoci 
speciális változatában mérték 
ö- ,ze tudásukat. A hazai pálya 
előnye itt is döntőnek bizo-
nyult, és mind a lányok, mind 
a fiúk vesztesen hagyták el a 
játékteret. • 11 

Amikor délután vonatra ültünk 
sokáig vitatkoztunk a vereségek 
okairól, mígnem egyik hallgató-
társunk megjegyezte. „Nem az a 
lényeg, hogy most nem sikerült 
győznünk, hanem, hogy két napig 
ismerkedhettünk egy másik egye-
tem diákjaival, ' összemérhettük 
tudásunkat a sport világában, és 
sok-sok barátot szereztünk." 

FABIAN TIBOR 

A főiskola díszterme zsúfo-
lásig megtelt október I8-án es-
te. Hagyomány már, hogy a 
KISZ-bizottság és a Tamási 
Áron Klub által közösen szer-
vezett őszi ideológiai-filozófiai té-
májú előadássorozatokat (ame-
lyek egyben a KISZ politikai 
képzését is jól szolgálják) dr. 
Pais István, kandidátus az EL-
TE filozófiai tanszékének do-
cense nyitja meg. Ezúttal az új-
kori filozófia és a vallás kap-
csolatáról beszélt. 

Semmiféle értékrangsorolást 
nem szándékozunk sugallni, 
amikor — követve a gazdag tar-
tamú, sodró lendületű előadást 
— idézzük Bacon, Hume és 
Kant egy-egy gondolatát. 

Francis Bacon, az „angol ma-
terializmus és minden modern 
kísérleti tudomány igazi ősapja" 
például kimutatja, hogy az is-
tenképzeteknek az emberi fej-
ben való meglététől még nem 
következik (szükségszerűen), 
hogy az istenek reálisan' létez-
nek. Az emberi gondolkodás 
olyan fogalmakat is tud produ-
kálni, amelyeknek nincs sem-
miféle megfelelőjük. Felismeri, 
hogy „mind az érzékek, mind 
áz elme képzetei az ember ha-
sonlatosságára — . . . jönnek lét-
re", s, hogy az „emberi értelem 
görbe tükre a tárgyak sugarai-
nak, sajá t természetét a dolgok 
természetével összekeverve el-
torzítja és meghamisítja a dol-
gokat. " 

Dávid Hume, az újkort angol 
polgári filozófia utolsó kima-
gasló képviselője. Hume —szi%» 
jektív idealista alapállásbál 
ugyan, de — felteszi azt a nagy 

horderejű kérdést: eldönthető-e, 
hogy a tudattartalmak mögött 
létezik-e tárgyi valóság. Kétség-
gel illeti a külvilág létét, mond-
ván — Pais szavaival — „soha-
sem tudjuk eldönteni, van-e ér-
zeteink, képzeteink mögött tár-
gyi realitás vagy nincs", s ezzel 
isten valóságát is kétségbe von-
ja, isten létezését bebizonyítha-
tatlannak tartja. Ez pedig a ko-
rabeli Angliában, ahol a vallá-
sos nézet még uralkodó volt, 
előremutató és bátor gondolat 
volt. 

Immánuel Kant az „ész szár-
nyalásának" alakja, a klasszi-
kus német filozófia első nagy 
egyénisége. Az isten-fogalom lé-
tezése nem jelentheti tárgyi lé-
tezését: nem mindegy, hogy 
csak. elgondolja valaki, hogy 100 
tallérja van, vagy pedig való-
ban ott csörgedeznek zsebében 
tallérjai. Majd szellemesen jegy-
zi meg Kant: a „puszta eszmék-
ből ember bizonyára éppoly ke-
véssé gazdagodnék ismeretek* 
ben, mint kereskedő nem va-
gyonban, ha állapotán azzal 
akar javítani, hogy pénztári 
készletéhez pár zérust hozzá ra-
gaszt." 

Az újkori (materialista, idea-
lista) filozófusok azonban — 
minden pozitív eredményük el-
lenére sem — nem tudtak kö-
vetkezetes valláskritikai kon-
cepciót kialakítani, ezt a mar-
xista filozófia teremtette meg. 

Pais István előadása jó hírve-
rése volt a filozófiának, ráirá-
nyította a hallgatóság figyelmét 
kevésbé ismert, de annál fonto-
sabb összefüggésekre. 

KARIKO SÁNDOR 

Az egyetem KISZ-tagságának 
tömegsportéletét KISZ-bizottsá-
gunk sportmunkacsoportja irá-
nyítja, évi költségvetése 10 ezer 
forint. Ebből a pénzből fedezzük 
a Medikus Kupa költségeinek egy 
részét, a fennmaradó összegből ér-
meket veszünk, élsportolókat hí-
vunk meg, vetítéseket szerve-
zünk, s jutalmazzuk Hallgatóinkat 

Minden héten hétfőn a Jancsó-
kollégium nevelő tanári szobájá-
ban este 7 órakor reszortülést tar-
tunk, melyen értékeljük az elmúlt 
hét sportrendezvényeit, megbe-
széljük a soron következő hét fel-
adatait, s végezetül elosztjuk a 
pályákat. Tömegsportmunkánk 
alapját az alapszervekben folyó 
bajnokságok jelentik, minden 40— 
50 fős alapszervben van körülbe-
lül 10—15 hallgató, akik valami-
lyen formában rendszeresen spor. 
tolnak. ö k azok, akik minden 
rendezvényen elindulnak, szívvel-
lélekkel küzdenek, bármikor szin-
te bármilyen versenyre szervez-
hetők, s ha megígérik, el is jön-
nek, vállalva a rossz időt, a szó-
rakozásról való lemondást. Egyé-
ni adottságuktól függően tudják 
magukkal, ragadni azokat, akik-
ben még „pislákol a mozgás igé-
nye", de már raj ta vannak azon 
az úton, amely egészségük elher-
dálásához vezet. Ezeknek a hall-
gatóknak a száma ismét körülbe-
lül 10—15 fő. Létesítményeink je-
lenregi szintje lehetővé teszi — 
legalábbis az őszi és a tavaszi hó-
napokban —, hogy őket visszacsa-
logassuk a rendszeresen sportolók 
közé. 

Igények és adottságok 
Visszacsábításuk nem könnyű 

feladat; ennek eredménye alapján 
megítélhető egy alapszervi sport-
felelős munkája. Azt a sportfele-
lőst, aki képes arra, hogy alap-
szervének felét, háromnegyedét 
rendszeresen sportoltatja és egyé-
nisége a közösség számára rokon-
szenves, minden évben újravá-
lasztják. De aki nem ért a szer-
vezéshez, aki nem tudja a már 
csak érdeklődőket kivinni a pá-
lyára egy kis focira, egy kis ko-
sárra. menthetetlenül megbukik. 
Sokszor azért fullad érdektelen-
ségbe egy alapszervi sportrendez-
vény, mert a sportfelelős vagy 
nem elég kitartó, vagy képtelen 
megtalálni a hangot azokkal, 
akiknek már bizony könyörögni 
kell, hogy lejöjjenek játszani. A 
sportfelelős abszolút alkalmatlan-
ságának a bizonyítéka, ha reszort 
ülésen kijelenti mintegy mente-
getőzésképpen: „nem lehet őket 

Egyre többen a pályákon 
Tömegsport a Szegedi Orvostudományi Egyetemen 
szervezni semmire . . . " . ' Ez nem 
igay.. Tény viszogt, hogy 20 éves 
korunkra — egy adott közö$se§et 
nézve — annak jelentős hányada 
nem szakít rendszeresen időt ma-
gának genetikailag meghatározott 
mozgásigénye kielégítésére, rossz 

sakk-bajnokságok megszervezése. 
Egyetemi rendezvényeink a_kö-
v£tjffez£5k: kispályás labdarúgás, 
kosárlabda, 'térémfoci,'"kézilabda, 
asztalitenisz, tenisz, sakk, úszás, 
evezés, vízilabda, atlétika bajnok-
ságok. 

A pályaavató mérkőzés egy pillanata 

környezeti. hatások miatt — he-
lyette mérkőzésekre jár, elolvassa 
a Népsportot, fejből tudja az 
olimpiák aranyérmes sportolóinak 
nevét. Érdeklődésük a sport iránt 
már csak pótcselekvés. Ezeket a 
passzív érdeklődőket még meg 
lehet nyerni, de tálcán kell elé-
bük vinni a sportolási alkalmat, s 
a rendezvényeket úgy kell szer-
vezni, hogy jól érezzék magukat, 
jól essen nekik a mérkőzések utá-
ni fáradtság. Mindezek alapján 
vizsgálva munkacsoportunk re-
szortosait, körülbelül 80—85%-uk 
alkalmas emberi tulajdonságok-
ban és hozzáértésben a sportfele-
lősi tisztség ellátására. 

Téli gondok 
Általános orvosi kari, gyógysze-

részkari és fogorvos sportfelelő-
seinknek meg kell szervezniük az 
alapszervi labdarúgó-, kosárlab-
da-, tollaslabda- és asztalitenisz-
bajnokságokat. Ez a „minimum 
program". Évfolyam szinten kívá-
natos a kézilabda-, tenisz- és 

Sajnos, az ősszel felszított spor-
tolási kedvvel szinte megoldhatat-
lan helyzet elé kerültünk akkor, 
amikor beáll a tél. Az Apáthy-
kollégium tornaterme oly kes-
keny és szűk, hogy még egy sza-
bályos kosárlabdapályát sem le-
het felfesteni. Ebben a teremben 
folvnak a testnevelési órák, itt 
zajlanak a SZOTE LENDÜLET 
SE szakosztályainak edzései, s itt 
kellene rendszeres sportolási al-
kalmat teremtenünk az egyetem 
hallgatóinak tömegsport szinten 
is. A helyzetet tovább bonyolítja, 
hogy az egyetem dolgozói is csak 
itt tudnak játszani. Eddig annak 
az alapszervnek jutott több alka-
lom, amelynek talpraesettebb, rá-
menősebb volt a sportfelelőse. 
Idén változtattunk az elosztás 
módján: kényszermegoldásként 
évfolyam sportheteket vezettünk 
be, azaz egy évfolyam egy meg-
határozott hétre megkapja a tor-
natermet; s a négy alapszervi re-
szortosnak úgy kell szervezni a 
mérkőzéseket, hogy azon a héten 
megrendezzék a teremfoci- és 

kosárlabda-bajnokságot. Á nehéz-
séget az jelenti, hogy az időpon-
tok a következők: csütörtök 20— 
23 óráig, szombaton 16—23 óráig 
és vasárnap 14—23 óráig. A négy 
sportfelelősnek el kell érnie azt, 
hogy a kérdéses hétvégén az év-
folyam minden szervezhető tagja 
ott legyen a tornateremben. Még 
elgondolni is rossz, mi lesz akkor, 
ha a hallgatóknak a kérdéses idő-
ben valami évközi vizsgára kell 
készülniük. A jelenlegi helyzet-
ben jobb megoldást viszont nem 
sikerült találni. A tornateremben 
minden szerdán egyetemi szintű 
teremsportrendezvények lesznek, 
s még jut idő a kollégiumi baj-
noságok lebonyolítására is. 

1976 márciusában állítottuk fel 
a kollégiumok tömegsport szek-
rényeit, mint a tömegsport szertár 
kihelyezett „fiókjait". Kosárlab-
dák, kézilabdák, focik, ping-pong 
ütők, hálók vannak benne; ebben 
az évben a feladatunk ezeknek a 
sportcikkeknek számszerű bővíté-

Versenyek és a közönség 
1973-ban kezdtük el sportpá-

lyánkat építeni; az anyagi alapot 
az Egészségügyi Minisztérium évi 
300 ezer forintos tömegsport ke-
rete biztosította. Reméljük, hogy 
végre-valahára elkészül az öltöző, 
s kulturált körülmények között 
lehet sportolni. Pályáink jelenlegi 
értéke 5 840 000 forint, a befekte-
tett társadalmi munka értéke eb-
ből 1 700 000 forint. A társadalmi 
munkákat egyetemünk KlSZ-fia-
talsága, dolgozói, a vasutasok és 
a DEMÁSZ dolgozói végezték. Az 
építés megkezdése óta eltelt idő 
alatt egyetemünk tömegsport élete 
egyre szervezettebbé vált, kitelje-
sedett, s ami a fő: minden hall-
gatónak jut hely pályáinkon. 1976 
szeptembere emlékezetes lesz 
mindannyiónk számára: a ragyo-
góan sikerült pályaavatóval egy-
bekötött Egyetemi Kupa bajnok-
ságai, a kollégiumok erőpróbája 
az Apáthy Kupa, az első ízben 
megrendezett egyetemi kajákbaj-
noság, a 80 indulóval1 lezajlott 
egyetemi úszóbajnokság, a nagy 
küzdelmeket hozó vízilabda-baj-
nokság, mind annyi kitűnő meg-
mozdulás volt, aminek az értéke-
lésével csak elégedettek lehetünk. 

Sikeres rendezvény nincs kö-

zönség «élkül. Az Egyetemi Ku-
pa és az Apáthy Kupa azért 
volt különösen emlékezetes, 
mert ekkora közönség még nem 
volt az egyetem történetében. 
Köszönet mindazoknak, akik ki-
jöttek szurkolni, s a lámpák fé-
nyében vérbeli kupahangulatot 
teremtettek. Jó volt látni a já-
tékosok . arcán az örömet, ami 
mindig felvillant, ha egy Jól si-
került cselsorozatot, egy szép gólt, 
egy „csont nélküli kosarat" tap-
soltak, éljeneztek meg a pálya 
széléről. Ilyen szerető és értő 
közönség előtt játszani rangot 
jelentett mindenkinek, és meg-
tiszteltetést. 

Egyetemünk külső sportkap-
csolatai is egyre fejlődnek. A 
Medikus Kupa, az utánpótlás 
versenyeztetését szolgáló „kis" 
Medikus Kupa, az orvosegyete-
mek kollégiumainak bajnoksága, 
a szegedi felsőfokú oktatási in-
tézmények bajnokságai, a gólya-
bajnokság sok rangos küzdelmet 
jelent egyetemünk hallgatóinak, 
s jól szolgálják az intézmények 
közötti sportbarátság elmélyíté-
sét. 

Azok a hallgatók, akik rend-
szeresen versenyezni is akarnak, 
a SZOTE LENDÜLET SE szak-
osztályainak edzéseit látogathat-
ják. A sportkört a szakszervezet 
és a KISZ közösen működteti, 
évi költségvetése 27 ezer forint. 
A szakosztályok felszereléseit a 
tömegsport alapból fedezzük. Je-
lenleg 8 szakosztály működik: 
kosárlabda, kézilabda, röplabda, 
tollaslabda, asztalitenisz, sakk, 
természetjáró és túraevezős 
szakosztály. 

Ha az egyetemünk sportéletét 
vizsgáljuk, úgy tűnik, annak 
színvonala jó. Az elért eredmé-
nyekkel nem lehetünk elégedet-
tek, mert továbbra sem megfe-
lelő a sportélet a gyógyszerész-
tudományi karon és a fogorvo-
soknál, s megoldatlan az okta-
tói-dolgozói KISZ-szervezet tag-
jainak a sportolási lehetősége. 
Ügy érezzük a továbblépést egy-' 
tornacsarnok és egy uszoda fel-
építése jelentené, addig igyek-
szünk jobb szervezéssel min-
denki számára megfelelő minő-
ségű és mennyiségű sportolási 
lehetőséget teremteni, s arra ké-
rünk mindenkit, nehézségeinket 
értse meg, s legyen türelemme!. 
Szeretnénk, ha az a fejlődés, 
ami három éve indult meg 
egyetemünkön, továbbra sem áll-
na meg, s végzett hallgatóink 
magukkal vinnék az életbe a 
sport iránti szeretetet, s a rend-
szeres sportolás igénvét. 

IVÁNYI BÉLA 

SZEGEDI EGYETEM r-



Tilos elolvasni! Stoppal a Sarkkör fölé II. 
Megbeszélésem volt az egye-

temen az egyik előadóteremben. 
A helyiségbe belépve — mivel 
nem vagyok dohányos — rögtön 
megcsapta az orromot a dohány-
füst maró, csípős és a berende-
zésbe m á r beivódott szaga. A 
tábla feletti feliraton — a te-
remben dohányozni tilos — m á r 
meg sem lepődtem. Természetes-
nek talál tam, hogy ennek elle-
nére vágni lehetett a füstöt . 

Egy érdekes megfigyelésről 
m á r olvastam ezzel kapcsolat-
ban : állítólag a tilos fe l i ra tú 
táblák bizonyos el lenreakciókat 
vá l tanak ki az emberek nagy ré-
széből, azaz ha j lamosak éppen 
a» ellenkezőjét tenni annak, 
amit megt i l tanak nekik. Ez a 
maga ta r tás forma leginkább a 
gyermek- és serdülőkor velejá-
rója. A „csak azért is másképp 
teszem" — viselkedésnek egy 
higgadtabb, „felnőttesebb" vál-
tozata — véleményem szerint 
— az, hogy ember tá rsa ink r á 
sem hederí tenek a tiltó táblákra . 
Olyan megszokottnak, természe-
tesnek veszik őket, min tha azok 
néhány ember rögeszméjének 
szüleményei lennének. És tehe-
tik mindezt azért, mer t jól tud-
j ák : megszegésük nem minden 
esetben von maga után bünte-
tést, fenyítést, még csak figyel-
meztetést sem. 

Vizsgáljunk meg egy hétköz-
napi esetet. Egy felnőtt ember 
(20—30 éves) t i l tott helyen (pél-
dául halastóban) a vízbe fu l lad . 
A vélemények az üggyel kap -
csolatban — a részvéttől kezdve 
egészen a közönyig — a legszé-
lesebb skálán mozognak, csak 
épp az a lapvető okot kerülik 
meg teljesen. Ki a hibás? Meg-
indul a vizsgálat, de az egyéni 
felelősségen kívül egyebet nem 
tudnak megállapítani. A tábla 
az előírásoknak megfelelően a 
helyén állt, a víz sz in t je sem 

emelkedett , tehát a fel irat olvas-
ható volt. Ott terem a sa j tó is. 
Próbál ja „megpiszkálni" egy ki-
csit az ügyet, hogy nagy leleple-
zésekkel elégítse ki olvasóit. Hát-
ha csak idegen nyelven í r ták ki 
a táblára a figyelmeztetést s tb? 
Aztán hol tvágányra ju t a nyo-
mozás . . . 

A példákat sorolhatnám to-
vább a sa já t házunk tá járól is: 
ott lépünk a fű re a központi épü-
let előtt, ahol nem szabad, a tíz-
órai maradéká t a padokba tesz-
szük, pedig szemétkosárban a 
helye, a padlóra köpünk, holott 
nem illik. Mindezek elkerülésé-
hez kétségtelen, hogy szükség 
van előzetes figyelmeztetésekre, 
jobb ellenőrzésre, fenyítésekre, 
enyhébb és súlyosabb bünte té-
sekre. De elsődlegesen: önfegye-
lemre! 

Persze annak, hogy valaki a 
tiltott fe l i ra t el lenére is vakme-
rően a tan teremben dohányzik, 
6emmi olyasféle következménye 
nem lesz, mint a példaként le-
írt esetben. Csak éppen rongál ja 
nemdohányzó társai egészségét 
és a hamut az asztalra és a szé-
kekre szórja, azokon nyomja el 
a csikket, tönkreteszi a berende-
zést. Ahhoz, hogy mindezt elke-
rül je , csak két lépést kellene 
tennie — kimenni a folyosóra. 
Mindössze két lépés, mégis s a j á t 
biztonságunkat, egymás, vala-
mint környezetünk védelmét, 
féltését szolgálná. (Nem tudom, 
csak gondolom, hogyha előadó-
ink jó példával j á rnának elől, 
azaz ők sem gyúj tanának rá tan-
teremben, akkor ez m á r intés 
lenne a hallgatók felé.) 

Végezetül csak anny i t : akinek 
nem inge, n e vegye magára . S 
hogy kinek inge? Aki t i l tásom 
ellenére mégis elolvasta i romá-
nyomat . . . 

FEKETE KLÁRA 

Nevető egyetem 
Kissé régimódi professzor el-

viegy a gólyabálba. Elegánsan 
felöltözik: szmoking, csokor-
nyakkendő, fehér kesztyű. Be-
lép az ajtón, kissé hatásra vá-
rón körülnéz. Minden asztaltól 
rábámulnak. Majd az egyik 
gólya feltalálja magát és meg-
szólítja: — Főúr, kérek még 
egy üveg bort... 

* 

Kollégium, vizsgaidőszak, ké-
ső éjjel. Egy alak a tanulóból 
bebandukol a szobájába. Fur-
csa látvány fogadja: az ágyá-
ban alszik valaki. Felrázza és 
megkérdezi: 

— Mit keresel Te itt? 
— Alszom. 
— Nálunk?! 
— Nem, nálunk! 
— Jé, akkor én eggyel lejjebb 

lakom... 
* 

Az egyik bölcsész csoport egy-
szem fiú tagja mesélte: 

Sosem jártam el a szeminá-
riumra, nagyon közel álltam a 
bukáshoz. A tanár az utolsó 
órán azt mondta, hogy megad-
ja a kettes gyakjegyet, ha elfo-
gadhatóan meg tudom neki ma-
gyarázni, hogy miért nem jár-
tam órákra. Válaszom a követ-
zö volt: Nézze, tanár úr, azt 
még el tudom viselni, ha nem tu-
dok semmit, de azt, hogy a csoport 
12 lánya egy fél évig rajtam 
röhögjön emiatt, az már túl sok 
lenne a számomra. — Nemcsak 
a kettest kapta meg az illető, 
hanem még a tanár részvét-
nyilvánítását is... 

* 

k j - Hogy isznak a, JizikusokZ 

Elbúcsúztunk és felszálltam 
az öreg hajóra , nemsokára 
eltűnt a falu, és Dél fe-
lé indult a hajó. Nél.a magányos 
tanyák tűnnek fel a f jordok csu-
pasz szikláin. Meredek, bizarr 
alakú sziklafalak, lá tványnak t a -
lán szép, de itt é lni? A távcső-
vel hiába kutatom a partokat, 
madarakon kívül semmi nyoma 
az életnek. A ha jó régi olasz 
gyártmány. Az ablakon beku-
kucskáltam az első osztály é t -
termébe, éppen az ebédhez ter í -
tettek ezüst evőeszközökkel, f i -
nom falatokkal, nem is néztem 
tovább. A hallban, bársony szé-
keken egyesek kártyáztak, né-

adagjuk megvan. A másik kettő 
stoppal jött föl a f jo rdok men-
tén. Hamar előjöttek közel-kele-
ti emlékeim, beszélgetni kezd-
tünk, ami hamarosan kemény vi-
tába csapott át. A többiek "csend-
ben figyelték a vitát. A hódítás-
ról, a politikai jogokról, az em-
beri szabadságról. Ha a felsora-
koztatott tényekkel szemben sa-
rokba szorult, azonnal jött a 
kedvenc mondása: — Ti mind 
agymosás alatt vagytok, téged a 
kormány küld ilyen propaganda 
útra. Robbanékony, nőies te rmé-
szete miat t nehéz volt vitázni 
vele, az észérveket nem szerette. 
A meggyőződést tisztelem, de a 

— ??? 
— öt deriválás erejéig. 
— ? ? ? 

— Megveszi a piát. Hazamegy 
(mert ő eredendően magányos 
jellemű ember).. A lavórba forró 
vizet önt, leül az ágy szélére 
beleteszi a lábát a vízbe és el-
kezd inni. Mire a víz kihűl, a 
pia elfogy, a páciens beledől a 
vetett ágyba. A jéghideggé der-
medő víz idővel felébreszti, a 
sok üres üveg pedig a betétet 
juttatja eszébe. Felkel, visszavi-
szi az üres üvegeket, az értük 
kapott összegen újabb piát vesz. 
S kezdődik minden elölről. — 
A jól ivó fizikusnak a kezdeti 
üvegbetét még legalább ötszöri 
piálásra elegendő. 

Pszichológia előadás az öngyil-
kosság lélektanáról. A hallgató-
ság megbabonázva figyel a nagy 
átéléssel, szuggerálón magyarázó 
tanárra. Valaki hátul kinyitja az 
ablakot. Egy hang középről: — 
Gyerekek, ki ugrott ki? 

A számneveket számonkérő 
orosz zárthelyi egyik feladatából 
tudtuk meg az alábbi fontos hírt: 

Másfél tojás felmászott a nagy 
fa kétharmad részére és belátta 
az egyetem egyötöd részét(í). 

—: ú — na _ 

Lappföldi t á jkép 
t 

hányan olvastak és aludtak. 
Unalom ült mindenkinek az a r -
cán. 

A fedélzeten f iatal pár rebben 
szét megjelenésemre. Talán e r -
re, meg alvásra jó a hajózás, de 
nekem nagyon unalmas volt a 
maradék idő. 

Késő éj jel érkeztünk meg 
Tromsöbe, de világosodott, úgy-
hogy a kikötőmunkások melege-
dőhelyén aludtam, három össze-
tolt széken. Természetük a te-
kergés, mesélték élményeiket sok 
világrész kikötőiben. Másnap 
megkerestem az i f júsági szállót, 
leraktam a cuccot és a várost 
vet tem célba. 

Vikingek és utódaik 

Tromsö város múzeumában ré-
gi viking bárkáka t lehet látni, 
melyeket a f jordok vizében ta-
láltak. Bátorság kellett ezeken 
kimerészkedni a viharos tenger-
re. Egy kiállítás a lappok és esz-
kimók életét mu ta t j a be, egy má-
sik helyen a tenger élővilágát 
lehet látni. A városban, egyik ki-
raka tban szép jegesmedve bun-
dát lát tam, kb. 40 ezer for intér t 
árul ták. Az öböl túlsó felén é r -
dekes, modern templom állt — 
a világ legészakibb katedrál isa 
— így í rnak róla. 

A szoba megtelt mire vissza-
mentem a szállásra. Két svéd 
diákkal jöt tem össze. Faiparra l 
foglalkoztak. Ha végzek — mond-
ja az egyik — és vége a vietná-
mi háborúnak, oda megyek dol-
gozni, segíteni nekik. — Nem 
számíthatsz magas fizetésre. — 
Nem érdekel a pénz, apámtól 
kapok amennyi kell — válaszolt 
az ellenvetésemre. Kíváncsi va-
gyok beváltot ta-e ígéretét? Más-
n a p ők vit tek el Volvójukon a 
f inn határig. 

Egy drága diákszállóban (3 
dollár) a ludtam meg, ahonnan 
egy milliomos 18 éves csemetéje 
vit t tovább sport Toyotával. Ak-
kor szerezte meg a jogsit, ezért 
kapta a j ándékba a kocsit. Ap já -
nak 60 kamionja volt, így nem 
voltak anyagi gondjai. Egy ke-
reszteződésnél elváltak út ja ink. 
Amint ácsorgok, ágrólszakadt 
kinézésű holland p á r jött oda. 
Tromsöbe tar tanak, ahonnan te-
herautóval akar tak Marokkóba 
menni. Beszélgetés közben ú j a b b 
stoppos szállt ki — legnagyobb 
örömömre piros-fehér zászlóval 
— egy lengyel. Két szót váltot-
tunk, mikor megállt egy autó és 
felvett. Nem tud tunk tapasztala-
tot cserélni. Muonoióig vittek, 
ott má r tudtam, hol a szállás. 
Három pufók német, egy Izraeli, 
meg. egy svéd szobatársam volt. 
A három srác VW-val jár ta a 
környéket, fő gondjuk az volt, 
hogy kicsik a sörösüvegek itt. 
sokat keli bontogatni, mi re az 

iiü 
fanat izmust nem, így a további 
beszélgetésnek már nem volt é r -
telme. 

Akik tudnak rólunk 
Vacsora után egy orvosnővel 

fu to t tam össze, aki a húgával 
kirándul t erre, és megígérte, 
másnap elvisz Ouluba. Anna 
Liisa jól beszélt angolul, nagyon 
intelligens volt, értelmesen lehe-
tett vele beszélgetni. Kórházi a l -
tatóorvosként dolgozott akkor, 
később a legészakibb fa luba ment 
körzeti orvosnak, ma Helsinkiben 
dolgozik. Ismerte a közös múl -
tat. a zenénket és P e t ő f i t Ké-
sőbb itthon meglátogatott, és 
n e m csárdás-gulyás romant ikára 
volt kíváncsi, hanem a valódi 
életre. A sarkkör magasságában 
egy pa tak mellett ebédeltünk, 
ahol olyan meleg v o l t hogy ing-
ben lehetett lenni. Útközben be-
néztünk egyik kollégájához. Szép 
nagy lakása volt, gazdag lemez-
gyűjteménnyel . Végül is egész 
Vaasaig vit t el. A városban teke-
regve egy an t ikvárba mentem 
be, megvet tem a Tom Sawyert . 
A kínálat főleg amerikai képre-
gények f inn fordításából állt, és 
bűnügyi, meg enyhén erotikus 
könyvekből. Mikor fizettem, a 
tula jdonos mondta, ' hogy ő szí-
vesen r akná ki a polcokra a 
klasszikusokat, de senki sem ve-
szi. 

Reggel vonaton mentem to-
vább. Most használ tam fel a 
Helsinkiben váltott jegyet, ugyan-
olyan távolságra, de Turkuba. 
Turkuból komppal lehet Stock-
holmba jutni, este indul és h a j -
nalban van ott. Amíg az indu-
lásra vár tam, egy szőke, svéd 
diákkal beszélgettem. Szociológi-
át tanul t . Furcsa volt nekem, 
hogy rengeteg humán szakossal 
lehet találkozni, kevés a reál tá r -
gyakat tanulók száma — vagy 
ők nem utaznak? A tanulás költ-
ségeit hitel fo rmá jában az á l -
lamtól kap ják és végzés után 
visszafizetik. Nagyon gyenge a 
tanulmányi terhelésük, amikor 
a vizsgáról beszélt, mosolyogtam. 
Három vizsga nem túl sok, any-
nyl sincs. De érdekes dolgokról 
beszélt, i smer te a társadalmat . 
— Nálunk igazi szocializmus 
van — mondta. Az életszínvonal 
magas, a földek ál lami tu la jdon-
ban vannak, a minimális jövede-
lem garantál t , a felesleges jöve-
delmet adóban az á l lam elviszi, 
semleges polit ikát folytatunk. A 
b a j talán ott van, hogy az embe-
rek nagyon visszahúzódók ná-
lunk, nehezen alakulnak ki kö-
zösségek, . sok az otthonülő, meg 
a „jólét alkoholizmusa" is gya-
kori. 

Rövid összefoglalója nagyjából 
egyezett a későbbi tapasztalatok-
kal. Megjött a komphajó , egy-
más után nyelte a kocsikat és 
utasokat. Sok svéd háziasszonyt 
lá t tam, ak ik húsér t jö t tek ide, 

mert három kiló felett már meg-
térül az útiköltség és a hajón 
vámmentes bolt is van, olcsó pia 
és ét terem. Mutatot t nekem a 
srác egy folyóiratot, melyet most 
fizetett elő. Az előfizetők között 
egy-egy hetes utazást sorsolnak • 
ki és a nyertes rendelkezésére 
áll egész idő alatt égy „fotómo-
dell". Mi lesz p a nő n y e r i . . . ? 

Stockholmtól Helsingörig 
Európa legdrágább városába 

reggel érkeztünk. Itt a Youth 
Hostel egy vi tor láshajó legénysé-
gi fü lké j e volt, de annál érdeke-
sebb, hogy ringó ágyban lehetett 
aludni. 

A város tele van csatornákkal, 
kicsit Leningrádra hasonl í t Az 
Óváros egész ép, megnéztem a 
városi tanácsházat , ahol a No-
bel-dí jakat ad ják át, a nemzeti 
múzeumot, ahol terí tékkiáll í tás-
tól múl t századi női fehérneműig 
sok érdekes használati tárgy lát-
ható. 

A néhai nagyhata lomnak jó 
kapcsolatai voltak Erdéllyel, ezt 
egy díszkard is tanúsí t ja , ami t 
Báthory küldött a svéd ki rá lynak 
a jándékba . Erős hadi f lo t tá jának 
néhai zászlóshajóját a Vaasát ma 
tel jes nagyságban lehet látni — 
egy mérnöki hiba jóvoltából. 
Nem raktak bele elegendő fenék-
súlyt, viszont annál több ágyút 
a fedélzetre, így a próbaúton fel-
borul t és elsüllyedt. Pá r éve 
emelték ki a maradványai t az 
öböl vizéből, valóságos tárháza 
volt a kor hajózási tárgyainak. 

A mai belváros persze modern, 
öt toronyház ura l ja . A par la-
men t is ú j üvegpalota, a láto-
gatókat délelőttönként végigve-
zetik. A svéd ál lampolgárnak a 
joga a r ra is ki ter jed, hogy pél-
dául városa költségvetésébe be-
tekintést nyer jen , a par lament 
üléseit, vitáit meghallgassa. A 
kommunis ta képviselőknek azon-
ban nem volt joguk a par lament 
honvédelmi tanácskozásain részt-
venni. Pedig az évi (1973) vá-
lasztások után a szociáldemokra-
táknak csak az ő szavazataikkal 
együtt volt lehetőségük kormá-
nyozni. 

Egyik alkalommal hangos be-
szédre let tem figyelmes (az i t t 
ritkaság), persze magyarok vol-
tak. Két főiskolás, akik turista 
útlevéllel jöttek, de már elfo-
gyott a pénzük, mer t Dániában s" 
sok cuccot vásároltak. Azon ta -
nakodtak, hogy jussanak haza. 
Már ötödik napja voltak itt, d e 
csak sétáltak egész nap, nem néz-
tek meg belülről semmit, mer t 
azért fizetni kell. Ajánlot tam ne-
kik stoppot, de mint mondták, 
nem érdemes vele próbálkozni. 
P á r hete stopposok, kifosztottak 
néhány vezetőt, így most senki 
sem akar megállni, legfeljebb a 
külföldiek. 

Ez még nekem ís há t ra volt, 
valahogy el jutni Dániába. Kop-
penhágába kb. 50 dollár a vasúti 
jegy, így olcsóbb megoldást vá-
lasztottam. Egy angol srác is ar-
ra tar tot t , mondta, hogy bízzam 
rá, bevált módszere van. Csak a 
legközelebbi állomásig vesz je-
gyet, azt m u t a t j a a kalauznak, s , 
mikor jön vissza, megkérdezi 
mikor é r a vonat oda, ahová 
valójába aka r menni. így a ka -
lauz a r ra emlékszik, hogy van 
jegye és hová aka r menni . A 
módszer bevált, többször is. Elő-
ször Nyköpinget néztem meg, 
hogy egy kis városról is legyen 
fogalmam, m a j d este Helsingör-
nek vet tem utam. 

(Foly tájuk.) 
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